

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

رُحْمًا وَتَصَدَّقُوا

وَقَالَ لَصَاحِبُهُمَا اِنَّ اللّٰهَ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ



ایڈیشن  
برکات احمد راجپوت  
اسٹنڈ ایڈیٹر  
محمد حفیظ بقا پوری

شمارہ  
پندرہ سالانہ  
چھٹا نمبر  
فی پرچہ ۲۰

جلد ۱۱ | اظہار ۳۳ | ۲۶ محرم الحرام ۱۳۷۳ھ مطابق ۷ اکتوبر ۱۹۵۳ء | نمبر ۳

### نہار احمدیہ

سینا حضرت امیر المؤمنین نسیفہ لرح  
اشالا ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے  
متعلق اخبار المصلح مورخہ یکم اکتوبر  
میں شائع شدہ خبر منظر ہے کہ حضور کو کھانسی  
اور بائیں پاؤں میں درد کی تکلیف ہے  
احباب اپنے مقدس آقا کی صحت سلامتی  
اور مقاصد عالیہ میں کامیابی کے  
لئے دعائیں جاری رکھیں۔

### اپنی جماعت کو تعلیم

از حضرت شیخ مومذ علیہ السلام بانی سدرہ اخذیہ

"تم مہینیت کو دیکھ کر ادھی تدم آئے رکھو کہ یہ تمہارا  
ترقی کا ذریعہ ہے اور اس کی توجہ میں رکھنا ہے  
کیلئے اپنی تمام طاقت سے کوشش کرو اور اس کے بندوں پر  
مزم کر دو اور ان پر زبان یا بالو یا کسی تہ سے ظلم نہ کرو اور  
مخلوق کی بھلائی کیلئے کوشش کرتے ہو۔ اور کسی پر تکبر نہ کرو  
ایسا نکتہ ہوا کہ کسی کو گالی مت دو گو وہ گالی دیتا ہو عرفیہ  
اور طہیم اور نیکیا نیت اور مخلوق کے ہمدرد بن جاؤ تا قبول کے  
باذ۔ بہت ہیں جو ظلم ظاہر کرتے مردہ اندر سے بھڑکتے ہیں  
بہت ہیں جو اپنے صاف میں گرانڈ سے سانس ہی ہوسکتے  
اکل جناب میں قبول نہیں ہوسکتے جب تک ظاہر دماغ ایک  
نہ ہو۔ برائے ہو کر چھوٹوں پر رحم کرو نہ ان کی تکبر اور عالم ہو کر  
نادانوں کو نصیحت کرو نہ خود نمائی سے ان کی تامل اور امر ہو کر  
خریبوں کی فرمت کرو نہ خود پسندی سے ان پر تکرہ ملامت کا  
راہوں سے درد خدائے دہشتہ اور تقویٰ اختیار کرو  
اور مخلوق کی پرستش نہ کرو اور اپنے مولیٰ کی طرف منقطع  
ہو جاؤ اور دنیا سے دل برداشتہ رہو اور اسی کے ہو  
جاؤ۔ اور اسی کے لئے زندگی بسر کرو اور اس کے لئے ایک  
ناپاک اور گناہ سے نفرت کرو کہ وہ پاک ہے۔ چاہئے کہ ہر ایک  
صبح تمہارے لئے گواہی دے کہ تم نے تقویٰ سے رات بسر کی اور  
ہر ایک شام تمہارے لئے گواہی دے کہ تم نے دن بسر  
کیا۔ دنیا کی نعمتوں سے مست ڈرو کہ وہ دھوس کی طرح دیکھے دیکھے  
غائب ہو جاتی ہیں۔ اور وہ دن کو رات نہیں آسکتیں بلکہ خدا کی  
لحنت سے ڈرو جو آسمان سے نازل ہوتی اور جس پر پڑتی ہے اکہ وہ دن  
جہانوں میں بچ کر جاتی ہے تم یاد رکھیے کہ اس کا اپنے تئیں ہی  
نہیں سکتے کہ نہ خود خواہ تمہارا خدا ہے اکہ انسان کے پاتال  
تک نزلے۔ کیا تم اکو دھوکا دے سکتے ہو۔ پس تم سیدے ہو جاؤ  
اور صاف ہو جاؤ اور پاک ہو جاؤ اور رکھو سے ہو جاؤ۔ اگر ایک  
ذره نیزگی تم میں باقی ہے تو وہ تمہاری ناری روشنی کو دور  
دگی۔ اور اگر تمہارے پہلو میں تکرہ ہے یا ریاضے یا فخر پسندی یا  
یا کسل ہے تو تم ایسی چیز نہیں ہو کر جو قبول کے لائق ہو۔ ایسا نہ  
ہو کہ تم صرف چند باتوں کو لے کر اپنے تئیں دھوکہ دو کہ جو کچھ تم نے  
زنا تھا کر لیا ہے کیونکہ خدا پرست ہے کہ تمہاری ہمت پر پورا پورا اظہار  
آئے اور تم سے ایک موت مانگتا ہے جس کے بعد وہ تمہیں زندہ  
کرے گا تم آپس میں بدھلیج کرو اور اپنے بھائیوں کے گناہ بخشو  
کیونکہ شریعت وہ ان کو جو اپنے بھائی کے ساتھ صلح پر راضی  
نہیں وہ کانا جائیداد کو زندہ تفرقہ ڈالتا ہے تم اپنی نفسانیت نہ کرنا  
پہلو سے چھوڑو۔ اور باہمی نہ ٹکھاتے دو۔ اور کچھ سوز حسرتوں کیلئے  
تذکرہ کرو تا تم اپنے گناہوں کو نصیحت کی نہ رہی ہو اور کچھ دردانی  
کیلئے تم ہاتھ لگے ہو اس سے ایک ذرا دل دراز نہیں ہو سکتا۔  
کیا ہی قسمت وہ شخص ہے جو ان باتوں کو نہیں سمجھتا۔ جو خدا کے  
کلموں اور میں بیان کیوں تم اگر چاہے ہو کہ آسمان پر تم سے خدا فرمے  
تو تمہارے ایک ہر وہاں سے ایک پیر میں سے دو بھائی تم سے  
زور دے گا کہ وہ تمہارے لئے ہے جس کے گناہ بخشا ہے۔ اور بہت

## نہایت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا تازہ کلام

# تَلَوْن

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

ترے اعمال دنیا سے جدا۔ فطرت نرالی ہے  
کبھی اک زشت رو کو دیکھ کر اسے شاہ کہتا ہے  
کبھی اک قطرہ آب مقرر کو ترستا ہے  
کبھی جیونٹی کے ہاتھوں سے بھی دانہ چھین لیتا ہے  
کبھی ٹو بھی جو لگ جائے تو تیرا منہ ہے مڑھاتا  
کبھی کہتا ہے راز خلق دنیا کس نے پایا ہے؟  
کبھی انسان کی رفعت یہ بھی امر ہے تجھ کو۔  
گر شان خداوندی پہ سو سو حرف دھرتا ہے  
مہینیت ہو تو اس کے در پہ ستر تک چھوڑ لیتا ہے  
مگر جو آنکھ کے آگے ہے اس سے بے خبر ہے تو  
گر راز درون خانہ پوشیدہ ہی رہتا ہے  
پھر اس کے ساتھ بگینز بھی ہیں کین ہے خود داری؟  
اگر چاہے تو کر دینی کو دوزخ میں گرا دے تو  
کوئی بھی نام رکھ لے تو وہ ہے زخیر لعنت کی  
غلاف تو صورتیت لے کے قرآن پر چڑھانا ہے  
کبھی ہے یارس کا چرچا کبھی درس بخاری ہے  
نہیں ایمان کسی۔ باپ دادوں کی کمائی ہے

ارے مسلمہ طبیعت نیری کیسی لا ابالی ہے  
خدا کو دیکھ کر بھی تو بھی خاموش رہتا ہے  
کبھی اک چشمہ صیافی کے ہمسائے میں بڑتا ہے  
کبھی خروار غلے کے اکھا کر پھینک دیتا ہے  
کبھی آفات ارضی و سماوی سے ہے گرا تا  
کبھی کہتا ہے تو اللہ کو کس نے بنایا ہے؟  
کبھی اللہ کی قدرت کا بھی انکار ہے تجھ کو  
کمال ذات انسانی پہ سو سو ناز کرتا ہے  
جو راحت ہو تو منہ راحت رساں سے موٹ لیتا ہے  
جہان فلسفہ کی علتوں کا چسارہ گر ہے تو  
تو مشرق کی بھی کہتا ہے تو مغرب کی بھی کہتا ہے  
سرمو سارہ ورقص و جام انگوری وے خواری  
اگر چاہے تو بندے کو خدا سے بھی بڑھا دے تو  
غلامی روس کی ہو یا اسلامی مغربیت کی  
تو آزدی کا ٹھپہ کیوں غلامی پر لگاتا ہے  
یہ کیل افساد کی عرصہ سے تیرے گھڑیں جا رہی  
مسلمانی ہے پر اسلام سے نا آشنا ہے

کبھی نعروں پہ تو قرباں کبھی گفتار پر قرباں  
مہرے بھولے صنم میں ترے اس کردار پر قرباں

بھائی عبدالرحمن تریانی پر مشورہ پیشتر نے رام آرٹ پریس امرتسر میں چھپوا کر دہلی اخبار تہذیب قادیان سے شائع کیا۔



# ”اگر میں ہر سچ ہوتا“

ڈاکٹر سری کرشن سنگھ وزیر اعلیٰ بہار نے ایک تقریر کے دوران میں اچاریہ دلونا بھاد سے پراس حملہ کا ذکر کیا جو ان پر مورخہ 19 ستمبر کو ہونے کے ساتھ مندر میں داخل ہونے کی کوشش کرتے ہوئے کیا گیا تھا۔ اور فرمایا کہ اگر میں ہری جن ہوتا اور مجھے مندر میں داخل ہو کر عبادت کرتے۔ روکا جاتا تو میں ضرور سنہ و مذہب کو خیر باد کہہ دیتا اور عبادت کو قبول کر لیتا۔ رجوالہ اخبار ڈیڑھ سو روپے ہر ستمبر

یہ فقرات وزیر اعلیٰ صاحب کو اس وقت سے کہنے پڑے کہ سنہ و مذہب میں مساوات کے لئے کوئی جگہ نہیں۔ اس میں شر و دروں یا ہر جنوں کو نہ صرف یہ کہ پورے سوشل حقوق نہیں دیئے گئے بلکہ عبادت کے لئے بھی سون سنہ و مذہب کے پہلو پہلو مندر میں سچے کی اجازت نہیں۔

جناب سری کرشن سنگھ جو یہ فرمایا ہے کہ ایسے سلوک کی وجہ سے وہ سنہ و مذہب کو چھوڑ کر عیسائیت اختیار کر لیتے دست معلوم نہیں ہوتا کیونکہ جس مساوات اور رواداری کے وہ مستحق ہیں وہ عیسائیت میں بھی ان کو نہیں مل سکتا۔ عیسائیوں میں بھی کالے۔ گورے۔ مشرقی و مغربی بڑے اور چھوٹے کا فرق موجود ہے۔ یورپ میں لوگوں کے گریے سنہ و مذہب کی عیسائیوں سے علیحدہ تو سب نے دیکھے ہوں گے۔ اور بڑے لوگوں کے لئے گرجا گاہیں صدر میں نشتر کا امتیاز بھی عام لوگوں کے ملاحظہ میں آیا ہوگا لیکن امریکہ وغیرہ میں کالے اور گورے عیسائیوں میں جو زمین و آسمان کا فرق پایا جاتا ہے۔ اور جس رنج و اور ذلت آمیز طریق پر کالے عیسائیوں سے گورے عیسائی سلوک کر رہے ہیں۔ وہ ان کی مساوات کے مسئلہ میں عیسائی مذہب کو بھی تنگ کرنے کے لئے کافی ہے۔

دنیا میں صرف اسلام ہی ایک مذہب ہے جس نے ان کی مساوات کو نمایاں طور پر قائم کیا ہے۔ اور جس میں کالے۔ گورے۔ عربی۔ چینی۔ مشرقی اور مغربی کا کوئی فرق نہیں۔ اسلامی عبادت گاہوں میں ایک عظیم الشان بادشاہ اور ایک بے نوا گدا بابر کے مقادار ہیں۔ ابھی چند سال کا غم نہ ہوا تھا ہی مسلمانوں میں امیر ایمان اللہ خان شاہ افغانستان اور شہر کا ایک غریب مسلمان شاہ کھڑے سوکر نماز پڑھتے ہوئے دیکھے تھے۔ اسلامی عبادت گاہ میں طلبہ و نسل اور قوم و مذہب کے امتیاز

# مومن کا وعدہ

## فرمایا.....!

”مومن کا قول اور عمل برابر ہونا چاہیے۔ غیر مومن جو کہتا ہے ضروری نہیں اُسے پورا بھی کرے۔ لیکن مومن جو کچھ وعدہ کرتا ہے اُسے سنبھالنے کے ساتھ سو فی صدی پورا کرتا ہے۔“  
”یہ سنلیاں ہمارے ساتھ نہیں جائیں گی۔ ہمارے چندے اور ہماری قربانیاں ہمارے ساتھ جائیں گی۔“

”جہاں کا کھایا ہو ہمارے کام نہیں آئے گا۔ جو خدا کے رستہ میں خرچ ہوگا وہی ہمارے کام آئے گا۔ پس ابدی اور دائمی زندگی حاصل کرنے کے لئے آگے بڑھو۔“  
”جو بلا عذر چندہ ادا کرنے میں کوتاہی کرتے ہیں۔ انہوں نے لہجہ کیا ادا کرنا ہے۔ وہ تو ایک دن خدا کی جماعت سے نکالے جائیں گے۔ باقی جو لوگ مجبوری سے پیچھے رہ جاتے ہیں ہم امید کرتے ہیں کہ باوجود ان کی کمزوری کے اللہ تعالیٰ انہیں پورا ثواب سے دیتا ہوگا اور وہ بھی ناخون ملک و ملک دیکھے کہ اپنے بقائے بھی صاف کریں اور آگے کی طرف قدم بھی بڑھائیں لیکن جو غفلت اور سستی کی وجہ سے پیچھے رہ جاتے ہیں۔ اور قربانی کی پوری کوشش نہیں کرتے وہ خدا تعالیٰ کے دربار میں اس مقام تک نہیں پہنچ سکتے جس مقام پر وہ لوگ پہنچتے ہیں۔ جو دین کے لئے اپنی جان تک لڑا دینے میں دریغ نہیں کرتے۔“

احباب کرام اپنے محبوب امام کے ارشادات پڑھیں اور فرض شناسی کا ثبوت دیں تحریک جدید کے وعدہ جات کی ادائیگی کا آخری وقت جا رہا ہے۔ صرف دو ماہ اب باقی ہیں۔ ابھی تک بہت سے احباب فتر اول اور دوم کے سو فیصدی بقایا دار ہیں۔ بلا تک چاہئے تھا کہ اس وقت تک اپنا وعدہ سو فی صدی ادا کر کے اگلے سال کے وعدہ جات کی تیاری میں نئے دلولہ اور جوش سے قدم بڑھانے کو تیار ہوتے۔ حضرت اقدس نے بار بار فرمایا ہے کہ وعدہ کی ادائیگی کا اصل وقت سال کا نصف اول ہے۔ اور اب تو صرف سال سے دو ماہ باقی ہیں۔ جو کچھ بھی چیز نہیں پس احباب جماعت کو اپنے وعدہ جات ادا کرنے کی طرف فوری توجہ کرنی چاہیے۔ اور عہد بیداران جماعت کو بھی پوری تندرستی سے چندہ وصول کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ دفتر کی طرف سے ہر مجاہد کو انفرادی طور پر یاد دہانی کی جا چکی ہے۔ اسی طرح سکرٹریاں مال کو بھی بار بار توجہ دلائی جا چکی ہے۔ لیکن ابھی تک خاطر خواہ نتیجہ برآمد نہیں ہوا۔

پس احباب اس دوماہ کے عرصہ میں اپنے وعدہ جات سو فیصدی ادا کر کے اپنے فرض سے سہکدوش ہوں۔ اور دفتر اول کے احباب نہ صرف انیسویں سال کی ادائیگی سو فیصدی کریں بلکہ اگر کوئی سال ان کا گذشتہ سالوں میں بقایا ہے تو وہ بھی ادا کر کے اپنا نام اس فہرست میں شامل کریں جو انیس سال کے آخر پر شائع ہونے والی ہے۔ اگر کوئی سال یا سال کے چندہ کا کوئی حصہ بھی آپ کے ذمہ ہوا تو آپ کا نام اس فہرست میں نہ آسکے گا۔  
اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔

روکیل املال تحریک جدید قادیان

سے بلا ہیں۔ ہم جناب وزیر اعلیٰ صاحب بہار کو خلوص دل سے اسلامی مساوات اور اخوت پر مشتمل ہونے کی دعوت دیتے ہیں۔ ہاں ایسی مساوات جو کسی اور مذہب میں حاصل ہوتی تھی نہیں۔

## شکر یہ اور دعا کی درخواست

انکم سید داؤد احمد صاحب ابن حضرت میر محمد علی

اللہ تعالیٰ عز و جلالہ سرورہ کی عنایت پر بہت سے بزرگوں درختوں اور جماعتوں نے کوم مرزا عزیز صاحب اور ہم سب بھی فی ہنوں کو ازیت اور ہمدردی کے خطوط اور تازہ کیجے ہیں۔ جن میں انہوں نے بہت کچھ عذبات کا اظہار فرمایا ہے۔ چونکہ ضروراً اس سبب دوستوں کو اس وقت باب دینا مشکل ہے۔ اس لئے اخبار کے ذریعہ ہم آپ سب کا شکر ادا کرتے ہیں اور دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس ہمدردی کی جہت سے اپنے پاس سے عطا فرمائے۔ آمین۔

امید ہے تمام احباب ہمیں اپنی خاص دعاؤں میں یاد رکھیں گے۔ ہم ایک عرصہ سے اپنے والدین کی دعاؤں سے محروم تھے اور اب اپنی والدہ کی دعاؤں سے بھی محروم ہو گئے ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

خاک رسید داؤد احمد برہہ ۱۹۰۹ء

سید محمد عزیز صاحب  
تاریخی بیادہ درگفتہ ہمارے ہیں۔ اور غم کمزوری میں احباب میں مفید اور بارگاہہ وجود کی صحت و عافیت کے لئے دعا فرماتے رہیں۔ (راوی پڑھا)

## عقوق کی تشبیہ

میری طرف سے میرے لڑکے عزیز محمد احمد کے بعض قصوروں کی بنا پر ان کو عاق کرنے کا اعلان پیر میں شائع کیا گیا تھا۔ اب چونکہ عزیز مومن نے نہ اتنے سے فضل سے اپنی اصلاح کی طرف توجہ کی ہے اور میں ان کے رویے سے مطمئن ہوں۔ لہذا میں شاک کے مذکورہ اعلان کو منسوخ کرتا ہوں۔ احباب کام مطلع رہیں۔  
خاکسار

سید محمد سلیمان امیر جماعت احمدیہ مجید پور



# خطبہ جمعہ

## اپنے نمونہ اور عمل کو ایسا پائیز و بناؤ کہ تم اپنی ذات میں محترم مبلغ بن جاؤ اگر تم ایسا تغیر پیدا کرو تو دنیا کی کوئی طاقت لوگوں کو تمہاری طرف ہونیسے وک نہیں سکتی

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

بمقام احمد آباد۔ (سنہ ۱۹۱۵ء)

فرمودہ ۲۷ جولائی سنہ ۱۹۱۵ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:

احمد آباد کی زمین عیشیہ

### ایک الہی معجزہ کی یاد

ملائی ہے۔ ۱۹۱۵ء سے ۱۹۱۶ء میں کسی عرصہ کی بات ہے کہ میں نے دریا میں دیکھا کہ میں ایک بچہ پرکھڑا ہوں نہر کا کنارہ ہے کچھ اور دوست بھی میرے ساتھ کھڑے ہیں۔ کہ اتنے میں زرد کی آواز آئی۔ جیسے پانی گرنے یا آتش کا شور ہوتا ہے میں نے حیران ہو کر ادھر ادھر دیکھنا شروع کیا۔ کہ یہ کیا بات ہے اس پر بعض دوستوں نے جو میرے ارد گرد تھے اوپر کی طرف اشارہ کیا۔ اور مجھے معلوم ہوا کہ نہر کا بند ٹوٹ گیا ہے۔ اور پانی تمام علاقہ میں پھیل گیا ہے۔ میں نے دیکھا کہ

### پانی کا بہاؤ

ایسا تیز ہے جیسے کسی بڑے بھاری دریا کا بند ٹوٹ جاتا ہے۔ پانی سرعت کے ساتھ پھیلتا چلا جاتا ہے۔ اور ارد گرد کے گاؤں اور رقبیات اس کی زد میں آنے پلے جاتے ہیں۔ چنانچہ مجھے اس وقت کئی گاؤں اور رقبیات نظر آتے ہیں۔ اور میں دیکھتا ہوں کہ جب پانی ان کے پاس پہنچتا ہے۔ تو وہ ان کے بچے کی زمین کو اس طرح کاٹ کر پھینک دیتا ہے جس طرح زمیندار اپنے کھوپے سے گھاس کی جڑیں اکھیر دیتے پانی آتا ہے اور ان کی ان میں انہیں اچھال کر رہے پھینک دیتا ہے۔ چنانچہ بیسیوں گاؤں اور رقبیات مجھے دکھائی دیے جو اس پانی کو بھرا ہوا ڈک و دھ سے برباد ہو گئے۔ لیکن پہلے تو وہ پانی پرے پرے جا رہا ہے۔ اور ہم سمجھتے ہیں کہ جس جگہ پر ہم کھڑے ہیں وہ محفوظ ہے۔ لیکن اتنے میں جو دوست میرے ساتھ تھے۔ انہوں نے مجھے بتایا کہ پانی کا رخ اب اس طرف پھر گیا ہے۔ وہ پھر کاٹ کر دائیں طرف بائیں طرف کو آنے لگا ہے۔ چنانچہ

دیکھتے ہی دیکھتے بیشتر اس کے کہ ہم بھاگ کر اپنے بچاؤ کی تدبیر کریں

### سیلاب نے ہمیں آلیا

اور جس جگہ پر ہم کھڑے تھے اس بند کے نیچے کی زمین اس نے کاٹ دی۔ اور ہمیں پانی میں پھینک دیا۔ جب میں پانی میں گرا۔ تو میں نے تیرنا شروع کیا۔ مگر اس وقت پانی اتنا گہرا ہو گیا کہ یہ معلوم نہیں ہوتا تھا کہ یہ کسی نہر کا پانی ہے۔ بلکہ یوں معلوم ہوتا تھا جیسے گہرا دریا یا سمندر ہے۔ میں یہ لگانے کی کوشش کرتا لیکن زمین مجھے لٹی نہیں دیتی۔ میں نے بعض دفعہ غوطہ کھا کر زمین کی تہ معلوم کرنے کی کوشش کی۔ مگر کچھ بھی میں ناکام رہا۔ اور میں اسی طرح بہتا چلا گیا۔ یہاں تک کہ میں نے سمجھا کہ اب نیر دھوپ آ گیا ہے۔ پھر میں نیر دھوپ سے آگے کی طرف بہتا چلا گیا۔ مگر میرا پاؤں کہیں لگا نہیں۔ اس وقت میں نے خدا تعالیٰ سے دعا کرنی شروع کی۔ اور یہ فقرہ میری زبان پر جاری ہوا۔ جو پہلے بھی کئی دفعہ شروع ہو چکا ہے کہ

### یا اللہ سندھ میں تو پیر لگ جائیں

یا اللہ سندھ میں تو پیر لگ جائیں یہ دعائیں کرتا چلا گیا۔ یہاں تک کہ میں نے محسوس کیا کہ اب پانی کم ہو گیا ہے اور میں نے اپنے پاؤں زمین پر لگانے کی کوشش کی۔ تو میرے پاؤں لگ گئے۔ اور میں پانی سے باہر نکل آیا یہ ۱۹۱۵ء سے ۱۹۱۶ء تک کے کسی سال کی بات ہے۔ جب مجھے فہمید ہوئے ابھی ایک سال یا دو سال یا تین سال ہوئے تھے۔ اس وقت حالات ایسے تھے کہ ہماری جماعت کو کوئی خاص اہمیت حاصل نہیں تھی اور نہ ہی دنیا میں وہ معروف تھی۔ ہمارا کوئی تبلیغی مشن بھی سوائے انگلستان کے اس وقت تک قائم نہیں ہوا تھا۔ جماعت کی تبلیغی جدوجہد صرف

انہی دنوں تک محدود تھی۔ یعنی اس غرض کے لئے مبلغ مقرر نہیں تھے۔ بلکہ احمدی افراد ہی تبلیغ کرتے اور لوگ ان کی وجہ سے احمدیت میں داخل ہوجاتے۔ غرض اس وقت تک کوئی ایسے حالات نہ تھے۔ جن سے یہ ظاہر ہوتا کہ ہماری جماعت کے لئے ہمیں باہر جانے کا بھی موقع ہو گا اور کوئی ایسے حالات نہ تھے جن سے یہ سمجھا جاسکتا کہ کسی وقت

### ہم سندھ کی طرف جائیں گے

اور وہاں پناہ لیں گے۔ یہ خواب آئی اور وہ سوال گذر گیا۔ پھر دوسرا سوال آیا۔ اور گزر گیا۔ تیسرا سوال آیا۔ اور گزر گیا۔ چوتھا سوال آیا اور گزر گیا۔ پانچواں سوال آیا۔ اور گزر گیا۔ چھٹا سوال آیا اور گزر گیا۔ ساتواں سوال آیا اور گزر گیا۔ آٹھواں سوال آیا اور گزر گیا۔ نوواں سوال آیا اور گزر گیا۔ دسواں سوال آیا اور گزر گیا۔ گیارہواں سوال آیا اور گزر گیا۔ بارہواں سوال آیا اور گزر گیا۔ تیرہواں سوال آیا اور گزر گیا۔ تیرہ سال کے بعد ایک اخبار میں نے پڑھا کہ گورنمنٹ نے سندھ میں نہروں کی ایک بڑی بھاری سکیم منظور کی ہے اور وہاں بہت سی قابل کاشت زمین نکلی ہے اس وقت گورنمنٹ کو یہ خیال بھی نہیں تھا کہ کوئی شخص اس زمین کو خریدے گا۔ زیادہ تر یہی خیال تھا۔ یہ وہ خیال تھا کہ زمین تقسیم کی جائے گی۔ اور بہت سستی اور آسان شرائط پر لوگوں کو دے دی جائے گی۔ جس وقت یہ اعلان ہوا مجھے اپنا رویا یاد آیا۔ اور میں نے دوستوں سے کہا کہ یہ ایک اچھا موقع ہے خواہ میں مجھے سندھ کا علاقہ ہی دکھایا گیا تھا۔ جہاں میرے پاؤں لگے اور پنجاب کے دریاؤں کا بھی سندھ سے ہی تعلق ہے

پنجاب کے دربارے بھاری دریا ستلج اور میاں فیروز پور کے پاس آکر ملتے ہیں۔ اور پھر پانچوں دریا دریائے سندھ میں شامل ہوجاتے ہیں غرض یہ اعلان پڑھ کر میں نے سوچا کہ اس علاقہ میں جو نہریں بننے والی ہیں۔ یہ فردر فدائی حکمت کے ماتحت ہیں۔ اور

### خدا تعالیٰ کا نشانہ

یہ معلوم ہوتا ہے کہ ہم ان زمینوں کو آباد کرنے کی کوشش کریں۔ چنانچہ میں نے دوستوں میں خریدنے کی اور اخباروں میں بھی اعلان کر دیا کہ اگر کوئی احمدی وہاں زمین خریدنا چلے تو یہ بڑا عمدہ موقع ہے۔ مگر کسی نے اس طرف توجہ نہ کی۔ اس پر مجھے خیال پیدا ہوا کہ ہم ایک کمیٹی بنا کر یہ زمین خریدیں۔ اور آگے چل کر دوسروں کے پاس زرخیز کر دیں۔ چنانچہ ہم نے ایک کمیٹی بنائی۔ اور فی کس ایک ایک سو روپیہ کا حصہ رکھا۔ دس حصے میں نے خریدے۔ آٹھ حصے ابھی نے خریدے۔ اور ایک ایک حصہ یا اس سے زیادہ بعض دوستوں نے خریدے۔ کل ۳۰ حصے تھے۔ اور پھر ارادہ تھا کہ جب فیض نزار روپیہ جمع ہوجائے گا تو ہم اپنا آدمی بھجوا کر شرائط کا پتہ لیں گے اور اس کے بعد اگر ہم نے مناسب سمجھا تو ممکن ہے۔ ہم یہ زمین خریدیں چنانچہ روپیہ جمع ہوا۔ اور ہم نے بعض دوست یہاں زمین دیکھنے اور شرائط وغیرہ معلوم کرنے کے لئے بھجوائے۔ جب ہمارے دوست یہاں آئے اور انہوں نے شرائط معلوم کیں۔ تو اس وقت ان زمینوں سے لوگوں کی اس قدر بے رغبتی تھی کہ گورنمنٹ کی طرف سے جو احقر مقرر تھا۔ اس نے ہماری جماعت کے دوستوں سے کہا کہ اگر اگلا ہ جماعت اس زمین کو آباد کرنے کی کوشش کرے تو ہم اس کو

### کمیشن دینے کے لئے

تیار ہیں۔ مجھے جب ان دوستوں نے رپورٹ دی تو



ہیں نے کہا کہ کمیشن کی بجائے اگر وہ کچھ حصہ زمین کا ہی ہمیں دے تو یہ زیادہ اچھا ہو گا۔ چنانچہ ہمارے نمائندہ نے اس سے بات کی۔ مگر چونکہ اس وقت ان زمینوں کو کوئی خاص اہمیت حاصل نہیں تھی۔ اس لیے فیصلہ ہونے میں تین چار چھینے لگ گئے۔ اتنے میں کچھ کام تک بھی آنے لگ گیا۔ اس پر اس افسر نے کہا کہ اب تو ہمارا یہ ارادہ نہیں کہ کسی کمیشن کے ماتحت یہ زمین دیں۔ اب ہم اس زمین کو فروخت کرنے یا ٹھیکے پر دینے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ اس وقت ہزاروں ایکڑ زمین پڑی تھی۔ اور گورنمنٹ ٹھیکے پر دے کر بھی خوش ہوتی تھی۔ جو صاحب یہاں آئے تھے۔ انہوں نے میرے پاس رپورٹ کی کہ اس اس طرح زمین تھی ہے۔ اس وقت ہماری تجویز یہ تھی کہ دو حصے ٹھیکے پر لے جائیں اور ایک حصہ خرید لیا جائے۔ ایک حصہ ٹھیکے پر لیا جائے اور دو حصے خرید لے جائیں۔ لیکن ان کی اپنی رائے یہ تھی۔ کہ زمین خریدی نہ جائے صرف ٹھیکے پر لے جائے۔ انہوں نے کہا میں نے سزا ہے۔ کہ سندھ کی زمین کارآمد نہیں۔ اس لیے مناسب یہی ہے کہ یہ زمین ٹھیکے پر لے لی جائے۔ اس پر ہمساری میں لنگ سہوئی کہ میں کیا کرتا چاہتا ہوں کچھ لوگوں کی یہ رائے تھی کہ میں یہ زمین خریدتی چاہتا ہوں۔ لیکن ٹھیکے پر نہیں لینی چاہیے۔ اور کچھ لوگوں کی یہ رائے تھی

کہ ہمیں یہ زمین ٹھیکے پر ہی لینی چاہیے خریدنی نہیں چاہیے میری رائے دونوں کے درمیان تھی کہ کچھ زمین خرید لی جائے اور کچھ زمین ٹھیکے پر لے لی جائے جن صاحب کی یہ رائے تھی کہ یہ زمین ٹھیکے پر ہی لینی چاہیے۔ انہوں نے جب یہ فیصلہ سنا تو انہوں نے اپنا حصہ جمع کر دیا۔ اور صرف ۲۹ حصے دار رہ گئے۔ حصہ دار صرف سات تھے۔ چنانچہ ہمارے آدی یہاں زمین کا انتخاب کرنے کے لئے آئے اور وہ زمین جہاں اب ڈینی سر ایٹ ہے اس کے متعلق درخواست دے دی گئی۔ کہ ہم ۲۵ ہزار ایکڑ اس ٹکڑے لینا چاہتے ہیں۔ یہ درخواست گورنمنٹ کو بھجوا دی گئی۔ مگر تین گھنٹے کے اس کا کوئی جواب نہ آیا۔ پھر چھینوں گز گئے اور اس کا کوئی جواب نہ آیا۔ جب بہت دیر ہو گئی تو ہم نے اپنا آدمی بھجوا کر پتہ تو لو کہ بات کیا ہوئی ہے جب وہ متعلقہ افسر سے جا کر ملا۔ تو اس نے کہا کہ آپ کی درخواست تو بیوروچیک ہے۔ راجی ہم سوچ رہے ہیں۔ کچھ جب یہ جواب ملا

میں حیران ہوا کہ سندھ میں زمین تقسیم ہو رہی ہے لیکن

ہمساری درخواست کا کوئی فیصلہ ہونے میں ہی نہیں آیا۔ اور کہا جاتا ہے کہ ابھی غور ہو رہا ہے۔ آخر یہ طور کبھی ختم بھی ہو سکتا ہے۔ مگر اس جواب پر ہم نے پھر انتظار کیا۔ مگر جب کچھ مدت تک کوئی جواب نہ ملا۔ تو میں نے پھر اپنا آدمی بھجوا کر پتہ لو کہ ہماری درخواست کا کیا بنا۔ اسے پھر بھی یہی جواب دیا گیا کہ سوچ رہے ہیں۔ جب میرے دل میں شہ پید ہوا کہ ان لوگوں کو زمین دینے میں جو تردد ہے اور ہمساری درخواست کو بھیجے ڈالا جا رہا ہے اس میں ضرور کوئی بات ہے۔

**پنجاب کے گورنر**  
سر ڈاڈا جی رٹھور سہوکر دلالت جاتے تھے ان سے چونکہ دوران ملازمت میں واقفیت تھی اس لئے خیال ہوا کہ ان کو لکھا جائے کہ مسٹر ڈو سے جو سندھ کی زمینوں کے افسر تھے اور اس وقت چھٹی پرائنٹنگ سٹاڈ کے ہوئے تھے پوچھ کر حقیقت بتائیں۔ چنانچہ میں نے انگلستان کے مبلغ کو لکھا کہ اس اس طرح واقعہ ہوا ہے تم سر ڈاڈا سے ملو اور انہیں کہو کہ ہمارے معاملہ کو اس طرح بھیجے ڈالا جا رہا ہے اس وقت اتفاقاً ڈو صاحب بھی وہیں موجود ہیں۔ آپ ان سے مل کر ہمیں بتائیں کہ اس میں رک رک کیا ہے۔ اور کیوں ہماری درخواست کو منظور نہیں کیا جاتا۔ اس وقت انگلستان میں جو ہمارے مبلغ تھے۔ ان کی اتفاقاً جارج لائفل سے بھی واقفیت تھی۔ جنہوں نے

**میرجہ کس کی سکیم**  
نکالی تھی۔ اور جو کچھ سال پہلے ہمیں کے گورنر تھے۔ چنانچہ انہوں نے ایک طرف تو میرا پیغام سر ڈاڈا کو دیا اور دوسری طرف خود جارج لائفل سے ملے۔ اور اُسے کہا کہ ڈو آیا ہوا ہے آپ اس سے ملکر پتہ لے دیں کہ ہماری درخواست کو منظور نہیں کیا جاتا۔ چونکہ لارڈ جارج لائفل سے ہمارے مبلغ کے تعلقات معمولی تھے۔ اس لئے صرف اتنا کہہ دیا کہ میں نے ڈو سے آپ کی بات کہہ دی ہے۔ اور وہ اس کا خیال رکھے گا لیکن سر ڈاڈا چونکہ پنجاب رہ چکے تھے۔ اور ہمارے ساتھ اچھے تعلقات رکھتے تھے۔ انہوں نے سائن میں سے کہا کہ گورنر لارڈ نے مجھے آپ کو یہ بات بتانے سے منع کیا ہے مگر جو کچھ بیکر لوگوں سے گھرے تعلقات ہیں اس لئے میں وہ بات چھپا نہیں سکتا۔ اور صاف صاف کہہ دیتا ہوں کہ وہ زمین آپ کی چاہت کو نہیں مل سکتی۔ وہ انہوں نے انگریزوں کو دینی ہے مسٹر ڈو نے مجھے بتایا ہے کہ گورنر نے اسے لکھا ہے کہ

مجھے واسرائے کی جیٹی ملی ہے۔ کہ یہ زمین کسی اور کو نہ دی جائے۔ بلکہ فلاں انگریز کو دی جائے اس کے بعد میری کیا طاقت ہے کہ میں اس ملک کو رد کر دوں۔ اور یہ زمین انہیں دے دوں۔ لیکن ادھر ان کی درخواست بھی آئی ہوئی ہے اور ان کی درخواست پہلے کی ہے۔ اگر ہم اس درخواست کو رد کر دیں اور انگریزوں کو زمین دے دیں تو اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ

**سارے سندھ دستاں میں شور**  
بچ جائے گا کہ انگریز جو غیر ملکی ہیں ان کو تو زمین حق رسعی مقاطعہ پر دے دی گئی ہے۔ اور خود سندھ میں ان کو زمین نہیں دی گئی۔ حالانکہ ان کی درخواست پہلے کی ہے۔ اس وجہ سے ہم خاموش ہیں اور ملتا رہے ہیں تاکہ ایک دن خود ہی یہ تنگ آکر چلے جائیں اور ہم یہ کہہ سکیں کہ چونکہ اس زمین کا کوئی اور گاہک نہیں رہا۔ اس لئے ہم نے یہ زمین انگریزوں کو دے دی ہے۔ یہ حالات بتا کر سر ڈاڈا نے کہا کہ آپ اس زمین کا خیال چھوڑ دیں اور کسی اور زمین کے متعلق درخواست دے دیں۔ جب ہمیں یہ جواب ملا تو ہم نے پھر اپنے آدمی بھیجے کہ باڈا اور کس زمین کا انتخاب کرو۔ چنانچہ وہ آئے اور انہوں نے اس

**زمین کا انتخاب**  
کیا۔ جہاں اب احمد آباد اور محمد آباد ہیں۔ انہوں نے لکھا کہ یہ زمین بھی پہلی زمین کے ساتھ ہی ایک ہی پٹی میں ہے۔ اور ایک ٹکڑا اس کے اگلے رخ پر ہے۔ اگر آپ چاہیں تو اٹھارہ سو ایکڑ محمد آباد میں اور اکیس ہائیس سو ایکڑ احمد آباد میں جائیں۔ میں نے کہا اجازت ہے۔ چنانچہ پھر ان دونوں ٹکڑوں کے متعلق درخواست دے دی گئی۔ مگر اس درخواست کے بعد پھر خاموشی طاری ہو گئی۔ اور جب کوئی حصہ کے بعد ہم نے یاد دہانی کرائی۔ تو پھر ہمیں یہی جواب ملا۔ کہ ہم غور کر رہے ہیں۔ ہم حیران ہوئے۔ کہ یہ عجیب بات ہے کہ اگر سب لوگوں کی درخواستیں منظور کر لی جاتی ہیں۔ اور جب ہماری درخواست آئے تو کہا جاتا ہے کہ ابھی ہم غور کر رہے ہیں۔ اس کی تہ میں ضرور کوئی بات ہے۔ چنانچہ ہم نے اپنا آدمی بھجوا کر وہ افسر جارج سے ملے۔ اور اس بارہ میں گفتگو کر کے اس کے خیالات معلوم کرنے کی کوشش کر کے۔ ڈو صاحب کو اس وقت ترقی مل گئی تھی۔ اور ان کی جگہ مسٹر گورڈالہ ایک پارسی کام کر رہے تھے۔ ان کا ایک بی بی۔ نرائن داس تھا۔ جو ہر روز فتح محمد صاحب مسٹر گورڈالہ سے ملے اور اس سے پوچھا کہ بات کیا ہے۔ اس نے کہا

بات یہ ہے

کہ اس انگریز نے پھر درخواست دے دی ہے کہ یہ زمین بھی میرے مطالبہ میں مشال ہے۔ پھر اس نے کہا کہ میں ہوں تو پارسی لیکن میں سمجھتا ہوں یہ سخت ظلم ہے کہ انگریزوں کو زمین دے دی جائے اور آپ لوگ جو اس ملک کے باشندے ہیں۔ آپ کو زمین نہ دی جائے۔ لیکن میرے لئے کوئی رستہ کھلنا چاہیے۔ جس پر چل کر میں آپ لوگوں کا حق آپ کو دلا سکوں۔ اس نے کہا کہ ڈینی ہر مالوں کا ۲۰ ہزار ایکڑ زمین کا مطالبہ تھا۔ ۱۰ ہزار ایکڑ زمین انہوں نے منتخب کر لی ہے اور ۲۰ ہزار ایکڑ زمین انہیں باقی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ جب تک یہ ۲۰ ہزار ایکڑ بھی ہم منتخب نہ کریں۔ اس وقت تک یہ زمین کسی انگریز کو نہ دی جائے۔ جس وقت تک یہ زمین کسی انگریز کو نہ دی جائے۔ جس وقت وہ یہ باتیں کر رہا تھا نرائن داس اس کے سامنے بیٹھا تھا۔ جب وہ اپنی بات ختم کر چکا تو نرائن داس کو برا بھونکا۔ یہ اس کا بی بی تھا۔ جسے اس زمانہ میں چٹ لوس کہا کرتے تھے اس نے کھولے ہوئے کہا صاحب کیا آپ سچ بچھ ان کو زمین دینا چاہتے ہیں۔ اس نے کہا یہ بالکل درست ہے میں واقفوں میں ان کو زمین دینا چاہتا ہوں۔ اور مجھے یہ بڑا لگتا ہے کہ

**انگریز یہ ساری بات داد دے جائیں**  
مگر میرے لئے کوئی راستہ ہونا چاہیے۔ جس پر چل کر میں انہیں زمین دے سکوں۔ نرائن داس نے کہا اگر آپ سچ بچھ ان کو زمین دینا چاہتے ہیں تو راستہ میں جتا دیتا ہوں۔ چنانچہ اس نے اپنی مہربانی سے ایک جیٹی نکالی۔ جو میرجہ زمین کی تھی ہوئی تھی (یہی انگریز تھے جنہوں نے اس زمین کا سودا کیا تھا) اور مسٹر گورڈالہ کو پڑھ کر شافی اس جیٹی کا معنوں یہ تھا کہ ہم نے جس ہزار ایکڑ کی درخواست دی ہوئی تھی۔ جس میں سے ساڑھے سترہ ہزار ایکڑ زمین ہم نے چن لی ہے۔ باقی زمین جو ہر کوئی ہے اس سے ہم وہ نہیں لینا چاہتے ہیں اس نے یہ جیٹی نکال کر دکھائی۔ تو مسٹر گورڈالہ نے کہا کہ لارڈ کا غذا لکھی میں ان کی زمین کی

**منظوری دیتا ہوں**  
اب مجھے قانونی حق حاصل ہو گیا ہے جس کی بنا پر میں ڈینی سر کی درخواست کو رد کر سکتا ہوں چنانچہ اس نے کاغذات پر دستخط کئے۔ اور یہ زمین ہمیں ملی گئی۔ بعد میں ہمیں پتہ لگا کہ میرجہ زمین نے جو اپنے نمائندہ اس زمین کو دیکھنے کے لئے بھجوائے تھے انہوں نے اپنے گھوڑے سامنے کی طرف ڈالنے کی بجائے پیچھے کی طرف سے ڈالے۔ چنانچہ جب وہ محمود آباد کے پاس پہنچے اور ان کی زمین محمود آباد کے ساتھ ہی لگتی ہے تو اتفاقاً وہاں کچھ رومی زمین تھی۔ انہوں نے اس ٹکڑا کو رکھ



ہی اپنے گھوڑے موڑ لے اور پھر وہ آگے گئے  
 ہی نہیں۔ انہوں نے یہ خیال کر لیا کہ یہ سب زمین  
 رومی اور ناقابل کا شہ ہے۔ ادھر احمد آباد کے  
 پاس انہوں نے سڑک کے پاس سے زمین دیکھنی  
 شروع کی۔ تو وہ جسے ان کے سامنے آئے جیسے کفارہ  
 دار کو ریس والی زمین ہے اور اس کو بھی انہوں  
 نے رومی قرار دے دیا۔ اس طرح مگر مجھ کے منہ  
 سے یہ رقم بچا۔ اس کے بعد گورنمنٹ نے کچھ

**ادری زمین خریدی گئی**

چنانچہ اب ۲۲ سو ایکڑ محمود آباد میں اور ۲۲ سو  
 ایکڑ ہی احمد آباد میں ہے۔ یہ ایک نشان تھا جو اللہ  
 تعالیٰ کی طرف سے ظاہر ہوا۔ پہلے اس نے  
 بتایا کہ سندھ میں ایک موقع نکلنے والا ہے جو  
 ہماری جماعت کی ترقی کا ایک ذریعہ ہوگا۔ اور مجھ  
 سے رویا میں دعا کرانی۔ اور اس کے بعد انگریزوں  
 سے ٹھکروں کی مدد و اسرارے تک نے سفارتی  
 کی۔ مگر اتنی مخالفت کے باوجود اللہ تعالیٰ نے ان  
 کے منہ سے نکال کر یہ زمین میں عطا کی اور محمود آباد  
 اور احمد آباد میں زمینیں مل گئی۔ اس کے بعد

**ایک نئی صورت**

یہ نکلی کہ نامہ آباد میں لاہور کے دو زمیندار آئے۔  
 اور انہوں نے وہ زمین خرید لی۔ مگر اس کے  
 بعد ان دونوں میں لڑائی ہو گئی۔ اس پر ان دونوں  
 میں سے ایک شخص قادیان میں بیرے پاس آیا۔  
 اور اس نے کہا کہ میں اپنا حصہ فروخت کرنا چاہتا  
 ہوں۔ چنانچہ میں نے اس سے زمین خرید لی۔ دو سو  
 حصہ دار نے اپنا حق گورنمنٹ کو دیا اور اس کے  
 اس زمین کی قیمت نہیں دے سکتا۔ جب اس نے  
 گورنمنٹ کو یہ زمین داپس کی تو اتفاقاً اس وقت  
 ہمارا ایک عزیز یہاں موجود تھا۔ اس نے فوراً زمین  
 فریولی۔ جس سے میں نے بڑھ چھوڑت اور ہائیٹ  
 یہ زمین خود سے لی۔ اور اس طرح نامہ آباد کی آبادی  
 کی صورت پیدا ہوئی۔

**محمد آباد کی زمین**

اس طرح ملی کہ یہ حصہ کسی نے شروع میں پانچ  
 سال کے مقاطعہ پر لیا ہوا تھا۔ مگر ٹیک نے اس  
 مقاطعہ کے دوران میں ہی اس زمین کی قیمت  
 داخل کر دی اور کہا کہ جب یہ مقاطعہ ختم ہو تو  
 پھر یہ زمین ہماری ہوگی۔ چنانچہ مقاطعہ کے ختم  
 ہونے پر محمد آباد کی زمین ٹیک کے پاس چلی گئی۔  
 اس طرح صدر انجمن احمدیہ نے تحریک میدیہ اور بعض  
 دوسرے احمدیوں کی ایک بہت بڑی جائیداد اور  
 میں بن گئی۔ اس وقت یہ حالت تھی کہ جب ہم  
 نے یہ زمین لی۔ تو ہم نے اپنی جماعت کے دستوں  
 سے بار بار کہا کہ یہ زمین فریولی۔ مگر اس وقت  
 ایک ایسے شخص کی درخواست تھی کہ اس طرف سے نہ  
 آئی۔ اس وقت صرف میں نے چھ سو ایکڑ زمین

خریدی تھی۔ مگر اتفاقاً ایسا ہوا کہ شروع میں گھاٹا  
 ہونا شروع ہوا۔ اس پر ایک بیوہ جو صدر دار  
 تھی۔ اس نے کہا کہ میں اس گھاٹے کو برائت  
 نہیں کر سکتی۔ اور اس نے اپنی

**ارضہائی سوا ایکڑ زمین**

میرے پاس فروخت کر دی۔ اس کے بعد ایک  
 اور ساتھی گھبراہٹ اور اس نے بھی اپنا ارضہائی  
 سوا ایکڑ میرے پاس فروخت کر دیا۔ مگر مختلف  
 حصہ داروں نے گھبراہٹ اور اپنی زمینیں بھی شروع  
 کر دی۔ اس طرح محمود آباد میں بونئی زمین خریدی  
 گئی تھی وہ بھی اور کچھ پرانی زمین بھی میرے پاس  
 آگئی۔ گویا جماعت کی بے توجہی کے باوجود اور  
 گورنمنٹ کی مخالفت کے باوجود اللہ تعالیٰ نے  
 ایسے سامان پیدا کر دیے کہ یہاں ایک بہت  
 بڑی جائیداد ہماری جماعت کی قائم ہو گئی۔ اس  
 دوران میں نواب عبدالقدوس صاحب جو بیٹے  
 اس بات کی تائید میں تھے کہ صرف مقاطعہ زمین  
 یعنی چاہیے خریدی نہیں جاسکتے۔ انہیں چونکہ ادھر  
 بار بار آ رہا۔ اور انہوں نے ان کے تعلقات  
 ہو گئے۔ اس لئے گورنمنٹ نے انہیں نواب شاہ  
 میں مقاطعہ زمین دے دی۔

**نصرت آباد کی زمین**

اس وقت کسی اور کے پاس مقاطعہ پر تھی۔ وہ  
 خریب فاندان میں سے تھا۔ جب روپیہ آیا۔ تو  
 اس نے بے تحاشی اس روپیہ کو لٹا کر شروع کر دیا  
 جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہ مقدمہ ہو گیا۔ اور  
 گورنمنٹ کو قسطیں ادا نہ کر سکا۔ اس پر اس  
 نے چاہا کہ کسی اور سے اس زمین کا تبادلہ کرے۔  
 نواب عبدالقدوس صاحب کو جب یہ معلوم ہوا۔  
 تو وہ اس سوچ سے میں کو دیر لے کر کہیں نہ گیا  
 یہ نامہ نظر آیا۔ کہ اس طرح ہم سب احمدی ایک  
 جگہ اکٹھے رہیں گے۔ چنانچہ اس نے نواب شاہ  
 دالی زمین سے لی اور میان عبدالقدوس صاحب  
 نے نصرت آباد دالی زمین سے لی۔ اس حصہ میں  
 ڈینی سر نے یہاں

**ایک فیکٹری بنائی**

ہم نے انہیں کہا کہ ہمیں بھی اس فیکٹری میں  
 شراکت کرو۔ یہ فیکٹری کپاس پینے والی تھی۔  
 انہوں نے ایسی شرطیں پیش کر دیں۔ جن کے  
 نتیجے میں انہیں تو ہم سے فائدہ پہنچ سکتا تھا مگر  
 ہمیں کوئی فائدہ نہیں تھا۔ لیکن ہم نے ہمت نہ ہاری  
 ہمارا حصہ ڈال لو۔ چنانچہ اس پر ہمارے دوست  
 ان سے ملے اور وہ ہمارے دستوں سے ملے۔  
 انہوں نے ہمیں اپنے پاس بلوایا۔ اور ہم نے  
 ان کی دعوت کی۔ اور اس موضوع پر گفتگو  
 شروع ہوئی۔ انہوں نے کہا کہ آپ ہمیں دو لاکھ  
 روپیہ دے دیں۔ اور اس کے بعد جو آمد ہو۔ اس

میں سے چھ آٹے آپ کے اور دس ہائے ہمارے  
 ہوں گے۔ ہم نے دو دستوں سے مشورہ کیا۔ تو  
 انہوں نے کہا کہ ایک لاکھ میں تو یہ پریس  
 لگائیں گے۔ اور ایک لاکھ ان کے باقی ماند  
 کارخانہ کی قیمت سے گویا یہ چاہتے ہیں کہ ان  
 کے کارخانہ کی قیمت بھی انہیں مل جائے پریس  
 بھی لگوائیں۔ اور پھر ہمارے روپیہ سے ہی  
 تجارت کر کے چھ آٹے ہمیں دے دیں۔ اور  
 دس آٹے اپنے پاس رکھیں۔ چنانچہ ہم نے  
 ان پر زور دیا کہ ان شرطوں کو پھرتے لیا جائے۔  
 مگر انہوں نے شرطیں نرم نہ کیں۔ اس پر خدا تعالیٰ  
 نے میرے دل میں تحریک پیدا کی کہ

**کسری میں جگہ لو**

اور وہاں اپنا کارخانہ بناؤ۔ چنانچہ کسری میں  
 ہم نے اس وقت کارخانہ بنا لیا۔ جب  
 وہاں ایک جھونپڑی بھی نہیں تھی۔ ہمارے کارخانے  
 کی بدولت ہی یہ کسری شہر بنا ہے۔ اس طرح خدا  
 تعالیٰ نے اپنے فضل سے ہمیں کارخانہ بھی دے  
 دیا۔ اور پھر اس کارخانہ کی دوسرے وہاں آبادی  
 ہو گئی۔ شہر بن گیا۔ پھر ہی سرور میں بھی جو آبادی ہوئی۔  
 اسی شہر کا جو ترقی ہوئی۔ خدا تعالیٰ نے ہمیں سرور میں  
 کالیں اور مکان بنائے۔ تو پھر خدا تعالیٰ نے ہم کو دیکھ کر کہ یہ بھی

**ایک اچھا فائدہ شہر**

بن جائے گا۔ صرف دو جگہیں باقی رہ گئی ہیں۔ ایک  
 نامہ آباد اور ایک محمد آباد۔ نامہ آباد تو ریل سے  
 دو میل پر ہے لیکن محمد آباد سٹیٹس سے قریب  
 ہے۔ اور گوا بھی وہاں کوئی شہر نہیں۔ لیکن اب  
 اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایسے سامان پیدا  
 ہو رہے ہیں۔ جن سے معلوم ہوتا ہے کہ ٹھکانے  
 بھی عنقریب شہر بننے والا ہے۔ یہ ایک الٹی تقریر  
 تھا۔ جس کے ماتحت اس علاقہ میں ہمیں اتنی  
 بڑی زمین مل گئی۔ ہمارے ملک میں ایک گاؤں  
 عمودا پارچ سوا ایکڑ میں بسا جاتا ہے۔ اور یہاں  
 ہماری جماعت کے افراد صدر انجمن احمدیہ اور  
 تحریک ہدیہ کی جو زمین ہے۔ اگر اس کو جمع  
 کیا جائے تو اکیس ہزار ایکڑ بنتی ہے۔ گویا اگر  
 ہم یہاں کے نمونہ پر یہاں گاؤں بسا جائیں  
 تو ۲۲ لاکھ بسا سکتے ہیں۔ پھر ہماری یہ زمین

**ریلوے لائن کے قریب**

ہے۔ اور ہماری اپنی فننگ فیکٹری اور پریس  
 وغیرہ ہے۔ عرض ایک بہت بڑی جائیداد ہے۔  
 جو اللہ تعالیٰ نے ہمیں عطا فرمائی ہے۔ گوکہ ہمیں  
 سے ہم اپنی اس جائیداد کو ابھی تک ایسے  
 رنگ میں نہیں لاسکے۔ کہ سلسلہ کو مقصد آمد  
 ہو سکے۔ کسی سال کے بعد صدر انجمن کا زمین  
 قرضہ آتا ہے۔ مگر تحریک کا ابھی آٹھ لاکھ کے  
 قریب قرض باقی ہے۔ اس کی زمین کی قیمت زیادہ

ترجیہوں سے ادا کی گئی۔ اور کچھ اسی زمین کی آمد  
 سے اور کچھ دستوں سے قرض لے کر ان زمینوں  
 سے زیادہ اچھی آمد ہوئے ہیں کچھ ہمارے  
 انتظام کے نفع کا بھی دخل تھا۔ کیونکہ شروع میں  
 ہمیں ایسے کارکن تھے جو زیادہ تجربہ کار نہیں تھے  
 مگر اب بظاہر معاملات ایسے نظر آتے ہیں کہ اگر  
 اللہ تعالیٰ نے چاہا۔ تو

**ان زمینوں سے زیادہ آمد**

شروع ہو جائے گی۔ کیونکہ کچھ تو اجازت پر  
 تصرف کر لیا گیا ہے۔ اور کچھ زمین اس طرح  
 درست ہو گئی ہے کہ اب آسانی سے اس کی  
 نگرانی کی جاسکتی ہے۔ مثلاً وغیرہ کاٹ دیے  
 گئے ہیں۔ گڑھے بڑھ کر دیئے گئے ہیں۔ چھاریاں  
 بٹھا دی گئی ہیں۔ اور ایسی صفائی ہو گئی ہے کہ اب  
 ایک نذر ڈال کر سب زمین کو دیکھا جاسکتا ہے  
 جب میں پہلی دفعہ یہاں آیا ہوں۔ تو اس وقت  
 اس علاقہ میں ریلوے لائن نہیں تھی۔ ہم جھڑو  
 کٹیشن پر آ رہے۔ اور گھوڑوں پر سوار ہو کر  
 یہاں آئے۔ اس وقت یہاں جنگل کی یہ حالت  
 تھی کہ ہم میدر آباد سے ایک موڑ اپنے لئے  
 لے آئے تھے۔ میر پور خاں کی بھی اس وقت کوئی  
 سہولت نہیں تھی۔ جب ہم احمد آباد سے محمود آباد  
 گئے تو ہم نے ایک آرمی موٹر میں بیٹے چھوڑا۔  
 کہ وہ ہمارے پیچھے سے پہلے دستوں کو ہمارے  
 آنے کی اطلاع دے دے۔ پھر وہی دور تک جانے  
 کے بعد اس نے موٹر کھڑ کیا۔ اور وہاں آ کر کہا کہ  
 کیا آپ کی طرف سے ہم وہاں یہ بھی کہہ دیں کہ آپ  
 کے پیچھے سے پہلے دستہ خزانہ لگا دیا جائے  
 کیونکہ اس وقت آپ کو گھوڑوں لگے ہوئے ہوگی۔ میں  
 لے کہا کہ دیا جائے۔ مگر اس وقت

**دستوں کی یہ کیفیت تھی**

کہ موٹر دگھنڈا بعد پہنچا۔ اور ہم گھوڑوں پر  
 سے پہلے پہنچ گئے۔ جب موٹر وہاں پہنچی۔ تو میں  
 نے ان سے مذاکرات کیا کہ آپ نے تو ہمارے لئے  
 کھانا نہیں لگوا یا۔ مگر ہم نے آپ کے لئے کھانا  
 لگا رکھا ہے۔ پھر محمود آباد کے جنگل کی اس  
 قدر خطرناک حالت تھی کہ رات کو کوئی شخص  
 اکیلا پھانے کے لئے نہیں جاسکتا تھا۔ بلکہ تین  
 آدمی مل کر جاتے تھے۔ ایک یا قافلیت تھا۔ اور  
 دوسرا ہاتھ میں لالٹین لے کر پاس پاس گھومتا  
 کھڑا رہتا تھا۔ اور پھر اس سے ہم پاس پاس گھومتے  
 کے فاصلہ پر ایک اور شخص اپنے ہاتھ میں لالٹین  
 لے کھڑا ہوتا تھا۔ اور پھر ہاتھ میں لالٹین  
 کے بعد ایک دوسرے کو آواز دیتے تھے۔ یہ معمول  
 کرنے کے لئے کہ وہ لالٹین سے پاس پاس گھومتے  
 کثرت کے ساتھ ساتھ  
 ہوا کرتے تھے۔ اور کئی ایسے زمیندار تھے



کہ ادھر سانپ کا ٹٹا تھا۔ اور ادھر وہ شخص مر جاتا تھا۔ ہمارے آنے سے چند دن پہلے ہی یہاں ایک شخص بیمار دورہ کے لئے آیا۔ وہ کرسی پر بیٹھ کر کام کرتا رہا۔ جب وہ ٹھک گیا۔ تو اس نے اپنا پاؤں نیچے لٹکایا۔ مگر ادھر اس نے اپنا پاؤں زمین پر رکھا اور اُدھر فوراً اسے کسی سانپ نے ڈس لیا اور وہ مر گیا۔ غرض یہ حالت تھی اس علاقہ کی۔ مگر اب یہ حالت ہے کہ لاکھ پورا اور سرگودھا کی طرح یہ علاقہ بھی تر تری کر رہا ہے۔ اور آٹھ دس سال کے بعد کسی کو خیال بھی نہیں رہے گا کہ یہاں جھنگلی مو آ کر آتا تھا۔ اور لوگ اس علاقہ میں آتے ہوئے اور رات کو باہر نکلتے ہوئے ڈرا کرتے تھے۔ ہمارا کوئی دورہ محمود آباد اور احمد آباد کا ایسا نہیں ہو کر آتا تھا جس میں میں سانپ کاٹے کا علاج نہ کرنا پڑتا ہو۔ مگر اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت ہی شاد کوئی ایسا کیسی ہوتا ہے۔ پس اللہ تعالیٰ نے اسے ایک نشان کے طور پر

بنایا ہے۔ جسے اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام سے مکہ کی بنیاد رکھوائی۔ اور ان سے یہ دعا کروائی۔ کہ اسے خدا تو اس وادی غیر ذی ریح کو برکت دے۔ اور یہاں ایسے لوگ آئیں۔ جو تیرے دین کی خدمت کرنے والے ہوں۔ اسی کے نمونہ اور نقش قدم پر خدا تعالیٰ نے یہ نشان دکھایا ہے۔ اور ہمیں ایسے لگنے لے آیا۔ جہاں جگہ سے آنے کا کوئی امکان نہیں تھا۔ ایسی جگہ سے آیا جہاں گورنمنٹ ٹنک ہیں زمین دینے کی مخالفت تھی۔ اور ایسی جگہ سے آیا جہاں اس وقت ریل ٹنک بھی نہیں تھی۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے

اس مقام کو برکت دی اور جب ریل گذری تو اللہ تعالیٰ کے فضل کے ماتحت ریل کی پٹری ایسی بگڑ گئی کہ ہر جگہ ہماری زمینیں ریلوے لائن کے قریب آئیں۔ اور ڈیڑھ سو واٹے پیچھے رہ گئے۔ چنانچہ احمد آباد کی زمین بھی سر روڑ کے قریب ہے۔ جو ریلوے سٹیٹس ہے۔ محمود آباد کی زمین کے قریب ٹاپی سٹیٹس بنا اور محمود آباد کے قریب کٹری کار سٹیٹس بنا۔ اور نامر آباد کے قریب کٹیجی کا سٹیٹس بنا۔ غرض ریل بھی گذری تو ایسی طرز پر کہ وہ ہماری زمینوں کو طاقت دیتی ملی گئی۔ یہ ایک الہی نشان ہے۔ جو ظاہر ہوا۔ اور جس کی اہمیت ہماری جانمت کے ازاں کو ابھی طرح سمجھی جا رہی ہے۔ احمد آباد میں جب ہم پہلی دفعہ آئے۔ تو یہاں صرف دو کمرے تھے۔ جن میں مینجر رہا کرتا تھا۔ اور باقی لوگ چھوڑاؤں میں رہا کرتے تھے۔ پھر اس ریل جب ہم نامر آباد میں گئے۔ تو میرے ٹھکانے کے لئے جو جگہ بنائی گئی۔ وہ ایک درخت کے نیچے تھی۔ گناں کیوں کی قیمت ڈال کر ایک چھوڑاؤ اس بنا لیا گیا تھا۔ جس میں میں نے

رہائش اختیار کر لیا اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے دیکھتے ہی دیکھتے

ہماری حالت بدل دی۔ اور مکان بھی بن گئے۔ اور احمدی مزار عین میں آگے۔ مگر یہ دولت اور زمین اسی وقت مفید ہو سکتے ہیں۔ اور یہ احمدی اس وقت بابرکت ہو سکتے ہیں۔ جب یہ سب کچھ خدا تعالیٰ کے کام آئے۔ صرف ہمارے کام آنا ہمارے لئے کسی خوش کام ہو نہیں سکتا۔ یوں تو جیسا یوں کے پاس سے بھی بڑی جائیدادیں ہیں۔ مگر ان کے پاس بھی بڑی جائیدادیں ہیں۔ یہودیوں کے پاس بھی جائیدادیں ہیں اور اسی طرح اور کئی قوموں کے پاس بڑی جائیدادیں ہیں اگر اسی رنگ میں ہمارے پاس بھی کچھ جائیدادیں ہو جائیں تو یہ ہمارے لئے کسی خوش کام ہو نہیں سکتیں۔ ہماری جائیدادیں ہمارے لئے تھیں خیر کا موجب ہو سکتی ہیں۔ اور تھیں ہم ان کے لئے پر خوشی محسوس کر سکتے ہیں۔ جب وہ خدا کے کام آئیں۔ اور

**خدا تعالیٰ کے کام**

ہمارے احوال اور ہماری جائیدادیں اسی رنگ میں آسکتی ہیں۔ جب لوگوں کے دلوں کو خدا تعالیٰ کی طرف مائل کر سکیں۔ ان کے کینہ اور بغض کو دور کر سکیں۔ اور وہ خود ہم سے حقیقت حال معلوم کرنے کی کوشش کریں۔ اور جب وہ ہمارے قریب آئیں۔ تو ہمارے عملی نمونہ کو دیکھ کر ان کے دل بالکل صاف ہو جائیں۔ بغض ان کے دلوں سے نکل جائے اور وہ صداقت کو قبول کرنے کے لئے تیار ہو جائیں۔ پھر یہاں کی زمین اس طرح بھی خدا کے کام آسکتی ہے۔ کہ یہ زمین بھی اتنا نفع دینے لگے کہ اس کی آمد سے ہم بیرونی مالک میں اور زیادہ تبلیغی مشن قائم کر دیں۔ ہمارے بیسیوں مشن عیسائی مالک میں ہوں۔ بیسیوں مشن سنیہ رستہ میں ہوں۔ بیسیوں مشن سکھوں میں کام کر رہے ہوں۔ بیسیوں مشن جاپانیوں میں کام کر رہے ہوں۔ غرض

**تمام دنیا میں اشاعت اسلام**

ہو رہی ہو۔ اور ہر جگہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نام بلند کیا جا رہا ہو۔ مگر ابھی زمینیں ہمیں اتنا نفع نہیں دے رہی ہیں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ پنجاب سے دسواں حصہ کم روپیہ زمینیں ہمیں دے رہی ہیں۔ پنجاب میں ایک مربع فٹم طور پر اڑھائی ہزار روپیہ سالانہ ٹیکس پر چڑھتا ہے۔ ہمارے ایک دستہ میں جن کے سات مربع ہیں اور وہ سات مربع ۲۱ ہزار روپیہ ٹیکس پر چڑھتا ہے۔ مگر ایک جہد یا کھندہ میں چار سو مربع ہے۔ اس لحاظ سے اسے بارہ

لاکھ سالہ تک آمدن ہونی چاہیے۔ لیکن ان زمینوں نے صرف پچھلے دو سالوں میں ایک لاکھ روپیہ دینا شروع کیا ہے۔ غرض پنجاب اور سندھ کی زمینوں کا آئین میں کوئی مقابلہ ہی نہیں۔ وہاں بعض دفعہ ایک ایک مربع پانچ پانچ سات سات ہزار روپیہ پر بھی چڑھتا ہے۔ اگر پانچ ہزار روپیہ پر یہاں بھی ایک مربع چڑھے تو تحریک ہریدکوس لاکھ روپیہ اور اگر سات ہزار روپیہ چڑھے تو ۸۸ لاکھ روپیہ ملنا چاہیے۔ مگر ہمیں صرف ایک لاکھ روپیہ ملتا ہے۔ پس جہاں تک

**آمد کا سوال ہے**

یہاں کی زمینوں کی آمد پنجاب کی آمد کے پانچ گنا بھی نہیں۔ بلکہ پنجاب کی آمد کے مقابلہ میں بیسواں حصہ بھی نہیں۔ جتنی زمین ہے وہاں بیس روپے لگائے جاتے ہیں اتنی زمین سے یہاں ایک روپیہ بھی نہیں لگایا جا سکتا۔ پس وہ دن تو ابھی دور ہے جب اس زمین سے ہمیں اس قدر نفع حاصل ہونا شروع ہو جائے۔ کہ ہم دنیا کے گوشہ گوشہ میں اپنے تبلیغی مشن قائم کر سکیں۔ لیکن ہم اتنا تو کر سکتے ہیں کہ اس نشان کی طرف لوگوں کو توجہ دلائیں۔ اور انہیں بتائیں کہ اس زمانہ میں صرف احمدیت ہی خدا تعالیٰ کے زندہ نشانات کو پیش کرتی ہے۔ اور اس کے ساتھ دالستانی کے اندر حقیقی تقویٰ پیدا کرتی اور اس کا قرا سے سچا تعلق پیدا کر دیتی ہے۔

**حقیقت یہ ہے**

کہ سچائی کے لئے کسی بڑی نمائندگی کی ضرورت نہیں ہوتی۔ سچائی ان کے عمل سے ثابت ہو جاتی ہے۔ اور خواہ کتنا ہی کسی کو دیا جائے کتنا ہی کسی کو ملایا جائے اگر اس کے دل میں نور ہو تو وہ کبھی ٹھپ نہیں سکتا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

**سنایا کرتے تھے**

کہ ایک شخص کے دل میں ریاہ تھا۔ اس نے مسجد میں رات دن عبادت شروع کر دی تاکہ کسی طرح وہ لوگوں میں ولی مشہور ہو جائے۔ لیکن باوجود سارا دن عبادت کرتے اور ہر وقت مسجد میں رہنے کے جب وہ مسجد سے باہر نکلتا تو لوگوں نے اس سے مذاہکرا اور عورتوں نے بھی اس کی طرف انگلیاں اٹھا کر کہنا کہ یہ بڑا منافق انسان ہے اس کے دل کے کسی گوشہ میں بھی ایمان نہیں پایا جاتا محض ریاکاری کے لئے نمازیں پڑھتا ہے۔ یہاں تک کہ چھ سات سال گذر گئے۔ وہ ریاکاروں میں بزرگ اور ولی مشہور ہونے کے لئے نمازیں پڑھتا رہا۔ اور لوگوں سے سناقت اور ریاکار کھینچ رہے۔ آخر سات سال گزرنے پر اسے خیال آیا کہ میں نے تو اپنی عمر برباد کر دی۔ جس چیز کو حاصل کرنے

لیئے میں نمازیں پڑھتا رہا۔ وہ اب تک مجھے حاصل نہیں ہوئی۔ میں جانتا تھا۔ کہ لوگوں میں ولی مشہور ہو جاؤں مگر لوگ مجھے منافق اور ریاکار کہتے رہے۔ اب میں اس بے ایمانی کو چھوڑتا ہوں۔ اور خالص اللہ تعالیٰ کیلئے عبادت کرتا ہوں۔ چنانچہ وہ جنگل میں چلا گیا۔ اس نے وضو کیا۔ اور پھر نمازیں کوڑے ہو کر

**اللہ تعالیٰ سے دعا**

کی کہ الہی اتنے عرصہ تک میں نے بناوٹی ولی بننے کی کوشش کی۔ مگر نہ میں بناوٹی ولی بنا اور نہ ہی مجھے تو ملا۔ اب دنیا دار مجھے جو چاہیں کہیں مجھے ان کی پرمانہ نہیں۔ میں صرف تیری رضا کے لئے نمازیں پڑھوں گا۔ اور صرف تجھ سے تعلق رکھوں گا۔ اس کے بعد وہ مسجد میں آیا۔ اور اس نے اللہ تعالیٰ کی رضا کے لئے سچے دل سے عبادت شروع کر دی۔ ابھی اس کے غمزہ پر جو ہمیں گھنٹے بھی نہیں گزرے تھے۔ کہ لوگ اس کی طرف انگلیاں اٹھا کر اشارہ کرنے لگے۔ کہ یہ تو بڑا بڑا رگ ہے۔ اس کے چہرے سے تو خدا تعالیٰ کا نور ظاہر ہوتا ہے۔ تو جب کوئی خدا کا ہو جائے۔ تو لوگ اسے تبلیغ سے قواہ کتنا روکیں۔ آپ ہی آپ تبلیغ ہوتی چلی جاتی ہے کیونکہ اس کا منہ تیار ہوتا ہے۔ کہ اس پر

**خدا ہی نور چمک رہا ہے**

لوگ ایک دوسرے کو اس کی طرف آنے سے روکتے ہیں۔ مگر خدا آپ لوگوں کے دلوں میں حرکت کرتا ہے اور انہیں ہدایت کے قبول کرنے کے لئے کھینچ کر لے آتا ہے۔ اور جب خدا کسی کو آپ تکمیل کرے۔ تو اور کون ہے جو اسے روک سکے۔ یہ لوگ زید کو کہہ سکتے ہیں۔ کہ تم کسی کو منت تبلیغ کرو اور زید اس ہدایت کی پابندی کرے گا۔ لیکن جب خدا کسی سے کہیگا کہ بلا اور زید سے جا کر پوچھ کہ یہ کیا بات ہے تو وہ اس شخص کو زید کے پاس آنے سے کس طرح روک سکتے وہ تو کہے گا کہ مجھے خدا نے تمہاری طرف بھیجا ہے۔ میں اس وقت تک یہاں سے نہیں ہوں گا جب تک میں تم سے ریزانت نہ کروں کہ وہ کیا چیز ہے جو تم دنیا کے لئے پیش کر رہے ہو۔ دنیا میں کوئی انسان ساری دنیا پر حکومت نہیں کر سکتا وہ اس کے صرف ایک حصہ پر حکومت کر سکتا ہے وہ اپنے صرف ایک گوشہ پر حکومت کر سکتا ہے وہ ایک وقت کے لئے ساری دنیا کی کچھ چیزوں پر بھی حکومت کر سکتا ہے لیکن ساری دنیا میں ساری چیزوں پر ہمیشہ کیلئے صرف

**خدا ہی کی حکومت**

ہوتی ہے۔ کسی اور میں فلا فرنے یہ ایک نہایت ہی سچی بات کہی ہے کہ تم دنیا کے ایک حصہ کو ہمیشہ کے احوال کے لئے چھوڑو۔ تم ساری دنیا کو چھوڑو۔ لیکن ہمیشہ کے لئے چھوڑو۔ لیکن تم ساری دنیا کو ہمیشہ کیلئے چھوڑو۔ کہ نہیں دے سکتے۔ جس طرح یہ ایک بہت بڑی سچائی ہے۔ جو اس نے بیان کی۔ اس طرح یہ بھی اس سے کم سچائی نہیں کہ انسان دنیا کے کچھ حصوں پر اپنے عرصہ کیلئے حکومت



کر سکتا ہے۔ انسان ساری دنیا پر گھومنے کیلئے حکومت کر سکتا ہے۔ لیکن سارے انسانوں پر اور ساری دنیا پر ہمیشہ کے لئے خدا کی ہی حکومت موقوت ہے اسلئے کوئی سبائی نہیں ہے دنیا کی کوئی حکومت رکھ سکے۔ کوئی سبائی نہیں ہے دنیا کی کوئی بادشاہت دیا سکے کیونکہ جب خدا کے قبضہ میں سب دل ہیں۔ اور وہ خود انسانی تلوں پر قابض اور متصرف ہے۔ اور وہ آپ کی سے کہے۔ کہ جاؤ اور اس ہدایت کو تسلیم کرو۔ تو کوئی چیز ہے جو اس کو ہدایت پانے سے روک سکتی ہے۔

**رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم**

کے زمانہ میں ایک شخص نے سنا کہ تمہاری کسی شخص نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے۔ اس نے اپنے بھائی سے کہا کہ جاؤ اور تحقیقات کر کے آؤ۔ کہ یہ کیا بات ہے وہ مکہ میں آیا۔ تو قریش اور دوسرے بڑے بڑے سردار اس سے ملے اور اس سے پوچھا کہ تمہارے میں کس طرح آئے ہو۔ اس نے کہا۔ میں اس لئے آیا ہوں کہ اس شخص سے ملوں۔ جس نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے۔ اور اس کے حالات دریافت کروں۔ انہوں نے کہا کہ تم بھی عجیب آدمی ہو۔ کہ اتنی دور سے اس کے حالات معلوم کرنے کیلئے آئے۔ وہ تو پاگل ہے۔ اور اس کا مانع خراب ہو گیا ہے۔ ہم اس کے رشتہ دار ہیں اور اس کے حالات کو خوب جانتے ہیں۔ وہ تو بڑا فریبی اور ٹمک انسان ہے۔ تم اس کے پاس جا کر اپنے وقت کو کیوں ضائع کرتے ہو۔ تمہارے لئے یہی بہتر ہے کہ تم وہاں چلے جاؤ چنانچہ وہ

**تمہارے واسی آگیا**

اس کے بھائی نے اس سے پوچھا کہ سناؤ تم نے کیا تحقیقات کی۔ اس نے کہا۔ وہ تو ایک ٹمک اور فریبی انسان ہے۔ بھائی نے کہا تمہارے پاس اس کی کیا دلیل ہے؟ کیا تم خود اس شخص سے ملے تھے۔ اور اس سے تم نے باتیں کی تھیں۔ اس نے کہا۔ میں تو نہیں۔ مگر مجھے اس کے رشتہ دار مل گئے تھے۔ ان سے میں نے دریافت کیا۔ تو انہوں نے بتایا کہ وہ بڑا آدمی ہے۔ بڑا انسان ہے۔ اس نے میں اس کے پاس گیا ہی نہیں۔ اس کے بھائی کے دل میں تقویٰ تھا۔ اس نے جب یہ بات سنی۔ تو اپنے بھائی کو ڈانٹا۔ اور کہا کہ تجھے شرم نہیں آتی۔ تو نے دوسروں کی بات پر اکتیا کر لیا۔ اور وہاں آگیا۔ مجھے اس سے بھرا گیا۔ کہ تمہارے کہ تو خود جا کر اپنے کانوں سے اس کی باتیں سنے اور اپنی آنکھوں سے اس کے حالات دیکھے۔ نہ یہ کہ جو کہ لوگ کہتے ہیں۔ اس سے سُن کر وہ اہل اجلے یہ تو ہم یہاں بیٹھے بھی جانتے ہیں۔ لوگ اس کی مخالفت کرتے ہیں۔ اور اسے بڑا بھلا کہتے ہیں۔ اب میں خود جاؤں گا۔ اور اس شخص کو آؤنگا۔ چنانچہ خود کہیں گیا۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مخالف رشتہ دار اسے مل گئے۔ اور انہوں نے پوچھا شروع کر دیا کہ کہاں سے آئے ہو۔ اور کس میں تمہارا کیا کام ہے۔ اس نے کہا۔ میں فلاں قبیلہ سے آیا ہوں اور یہاں مجھے ایک ضروری کام ہے۔ انہیں شہ پر لگایا۔ کہ کہیں یہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ملنے کیلئے ہی نہ آیا ہو۔ چنانچہ انہوں نے کہا کہ اچھا تمہیں ایک بات بتا دیتے ہیں تم یہاں جرم کیلئے آئے ہو۔ وہ تو بے شک کہہ کر دیکھیں اتنا ضرور یاد رکھنا کہ یہاں ایک شخص نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے۔ لیکن ہے کہ وہ تمہیں مل جائے اور تمہیں اس کے قبضے میں نہ پھنسا وہ بڑا جاہل اور فریبی انسان ہے اور ہم اس کے حالات کو خوب جانتے ہیں۔ ہمارا وہ قریشی رشتہ دار ہے۔ اور ہم جانتے ہیں۔ کہ وہ ٹمکی کر رہا ہے چنانچہ اس بات کو مزید پختہ بنانے کیلئے کسی نے کہا کہ میں اس کا چچا ہوں کسی نے کہا کہ میں اس کی پھوپھی کا بیٹا ہوں۔ کسی نے کہا کہ میں اس کی بھالی ہوں۔ اور ہم اچھی طرح جانتے ہیں کہ اس نے محض

**ایک دکان کھولی ہے**

اور چاہتا ہے کہ کسی طرح لوگ اس کے قبضے میں نہیں جائیں اور اسے عزت اور شہرت حاصل ہو جائے۔ اس نے کہا آپ یہ تسلی رکھیے۔ میں ایسا بیوقوف نہیں ہوں کہ اس کی باتوں میں آ جاؤں۔ جب اس نے کو دالوں کی مخالفت دیکھی لی اور اس نے سمجھ لیا کہ ان لوگوں کو آپ سے بلا دیتے ہیں۔ تو اس نے مناسب سمجھا کہ اس بارہ میں مزید احتیاط کی جائے اور کسی شخص سے کچھ دریافت نہ کیا جائے۔ صرف اپنے طور پر اس شخص کو تماشی کرنے کی کوشش کی جائے چنانچہ اس نے بازاروں میں اور گلیوں میں گھومنا شروع کیا۔ سنا کہ اسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نہیں نظر آیا۔ مگر آپ اسے کہیں دکھائی نہ دیئے۔ مگر میں ان دنوں چونکہ شدید مخالفت تھی اس لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ام ہانیؓ کے گھر میں بیٹھ کر تبلیغ کا کام کیا کرتے تھے۔ اسلئے باوجود سارا دن باہر پھرنے کے وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تلاش میں کامیاب نہ ہو سکا شام کے قریب اسے

**حضرت علیؓ**

ملے اور انہوں نے کہا کہ آج میں نے تمہیں سارا دن مکہ کا پیکر لگاتے دیکھا ہے کیا تمہیں یہاں کچھ کام ہے۔ اس نے کہا کہ تو ہے مگر ابھی جو عرق کئے ہے آیا تھا وہ پوری نہیں ہوئی۔ انہوں نے پوچھا کہ کیا تمہارا کوئی ٹھکانا بھی ہے۔ اس نے کہا ٹھکانا تو کوئی نہیں۔ حضرت علیؓ نے کہا کہ پھر میرے ساتھ چلو۔ اور جس مکان میں ٹھکانا ہو وہیں رات گزارو۔ چنانچہ وہ حضرت علیؓ کے مکان آیا۔ آپ نے اسے کھانا کھلایا۔ اور پھر وہ آپ کے مکان کے ایک کونہ میں ہی سو گیا۔ اسے یہ معلوم نہ ہو سکا کہ جس شخص نے کیلئے میں آیا ہوں۔ وہ بھی اسی مکان میں رہتا ہے

دوسرے دن وہ پھر صبح کو نکلا۔ اور شام تک ادھر ادھر پھرتا رہا۔ حضرت علیؓ نے اسے پھر دیکھ لیا کہ وہ مکہ کی گلیوں میں اپنی جوتیاں گھسا رہا ہے چنانچہ وہ پوچھا کہ آپ سے ملے۔ اور کہا معلوم ہوتا ہے کہ آپ کا کیا کام ہے۔ اس نے کہا مجھے ایک آدمی کی تلاش ہے

**حضرت علیؓ نے کہا**

... پھر کیا آج بھی کوئی ٹھکانا ہے یا نہیں۔ اس نے کہا کہ ٹھکانا تو کوئی نہیں۔ حضرت علیؓ نے اسے ساتھ لے گئے کھانا کھلایا۔ اور اپنے مکان میں سونے کی بجگہ دی۔ تیسرے دن وہ پھر صبح کو اُٹھا۔ اور اسے گلیوں اور بازاروں کا پیکر لگانا شروع کر دیا اور شام تک اسی طرح پھرتا رہا۔ پھر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اور اسے اپنے مکان پر لے آئے۔ کھانا کھلایا اور سونے کو بجگہ دی۔ جب وہ صبح اُٹھا کہ باہر جانے لگا تو حضرت علیؓ نے کہا کہ میزبان پر حجام اور مہمان پر میزبان کا حق ہوتا ہے۔ تین دن تمہیں یہاں پھرتے گذر گئے۔ اب تو بتاؤ کہ تم کس خرمی کے لئے آئے ہو۔ تاکہ اگر میں بھی کچھ تمہاری مدد کر سکوں۔ تو مدد کروں۔ اس نے کہا میں وہ بات اس لئے نہیں بتاتا۔ کہ ڈرتا ہوں کہ وہ اے مخالفت نہ کریں آپ نے تمہارا

**تم سے وعدہ کرتا ہوں**

کہ تمہاری بات کسی اور سے ذکر نہیں کروں گا۔ اس نے کہا کہ اگر آپ دیا تمہاری کے ساتھ یہ وعدہ کرتے ہیں تو پھر میں آپ کو یہ بتاتا ہوں کہ میں یہاں اس لئے آیا ہوں۔ کہ میں نے سنا ہے یہاں کسی شخص نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ اس سے ملوں اور خود اس کے حالات دریافت کروں حضرت علیؓ نے کہا تم نے ناقص اپنے تین دن ضائع کر دیئے اگر یہی بات تھی۔ تو تم نے پہلے کیوں نہ بتا دی۔ چنانچہ وہ اسے اس بجگہ لے گئے۔ جہاں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تشریف رکھتے تھے۔ اور آنے جانے والوں کو تبلیغ کرتے تھے۔ اس نے اپنی باتیں سنیں اور مکان ہو گیا اور مکان ہو گیا۔ یہ بھی کچھ دنوں تک رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت میں رہا۔ جب کئی دن گذر گئے۔ تو اس نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ اب مجھے دالوں کے اجازت دیجئے۔ اور ساتھ ہی اس بات کی بھی اجازت دیجئے کہ جو دنوں تک میں اپنے دل کی بات کو چھٹی رکھوں۔ آپ نے فرمایا۔ بہت بھلا اجازت ہے۔ اس پر وہ باہر نکلے اور اپنے قبیلہ کی طرف واپس جانے لگے

**عزروں میں رواج کھتا**

کہ جب وہ مکہ میں داخل ہوتے یا کہیں باہر جاتے کیلئے مکہ سے نکلتے۔ تو فائدہ کعبہ کا ضرر طوان کیا کرتے تھے۔ اس دستور کے مطابق وہ بھی فائدہ کعبہ کا طوان کرتے لے گئے۔ تو انہوں نے دیکھا کہ وہ ابو جہل اور

دوسرے بڑے بڑے نامور شخص ہیں۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو برا بھلا کہہ رہے ہیں۔ اسلام پھینسی اڑا رہے ہیں۔ اور بڑے فخر کے ساتھ باتیں کر رہے ہیں۔ انہوں نے بی بیہ باتیں سنیں۔ تو ان کا عرش ایمان ظاہر ہو گیا۔ اور وہ غصہ سے ان کے سامنے کھڑے ہو گئے۔ اور کہنے لگے اشھدان لا الہ الا اللہ واشھدان محمد اور رسول اللہ ان کا لا الہ الا اللہ لہما تھا۔ کہ سب لوگ جوش میں آ گئے اور ان پر ٹوٹ پڑے۔ اور انہیں خوب مارا بیٹھا۔ وہ مارتے جاتے تھے۔ اور یہ بار بار کہتے چلے جاتے تھے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ جب چیتے چیتے بہت ہی دلہال ہو گئے۔ تو اتفاقاً

**حضرت عباسؓ وہاں سے گذرے**

اور انہوں نے پوچھا کہ یہ کون شخص ہے اور اسے کیا ہو گیا ہے۔ انہوں نے تمہاری صابی ہو گیا ہے۔ اور فائدہ کعبہ میں کھڑا ہے۔ حضرت عباسؓ آ گئے بڑے اور انہوں نے ان سے پوچھا کہ تم کہاں کے رہنے والے ہو۔ انہوں نے کہا کہ میں غفار قبیلہ کا رہنے والا ہوں۔ اور غفار قبیلہ ایسی جگہ پر تھا جہاں سے مکہ والوں کا نکلنا کرتا تھا۔ حضرت عباسؓ نے جب یہ بات سنی تو انہوں نے مکہ والوں سے کہا کہ کبھی تمہاری عقل ماری گئی ہے بیشک یہ مسلمان ہو گیا ہے۔ مگر ہماری قوم میں بیعت ہوتی ہے۔ اگر غفار قبیلہ وہاں کو پتہ لگا کہ مکہ والوں نے ہمارے ایک غفاری کو مارا ہے۔ تو مکہ میں غلہ نہیں آنے دیں گے اور تم بھوکے مر جاؤ گے۔ اس پر انہوں نے ہنسی دیا۔ دوسرے دن پھر طواف کرنے کے لئے نکلے تو دیکھا کہ لوہا اسلام کو کھلیا دی جا رہی ہیں۔ انہوں نے پھر بلند آواز سے کلمہ شہادت پڑھا اور لوگوں نے پھر اسے مارنا شروع کر دیا۔ اتفاقاً پھر حضرت عباسؓ آ گئے۔ انہوں نے آپ کو ان کے زرعہ سے پھڑپھڑایا۔ تیسرے دن بھی اسی طرح ہوا۔ اور پھر وہ اپنے قبیلہ میں واپس گئے۔ اب دیکھو غفار قبیلہ میں

**اسلام کی تبلیغ کس نے پہنچائی**

کون اسے کہنے کے لئے گیا تھا۔ کہ آؤ۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی باتیں سنو۔ کوئی مسلمان نہیں تھا جس نے اسے تبلیغ کیا ہو۔ کوئی مسلمان نہیں تھا جس نے اسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا پیغام دیا ہو۔ صرف زمین دآسمان کا خدا تھا۔ جس نے ابوذر غفاریؓ کو اس طرف متوجہ کیا۔ اور اسے کہا کہ جا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی باتیں سن۔ میں اگر مسلمان کی زبان بند ہی کی، جائے۔ اگر مسلمان کو تبلیغ سے روک دیا جائے اگر مسلمان کو خدا اور اس کے رسول کا پیغام پہنچانے سے منع کر دیا جائے تب بھی خدا کا پیغام رک نہیں سکتا۔ خدا خود آسمان سے لوگوں کے دلوں پر الہام نازل کرتا ہے۔ اور وہ خود خود ہدایت کی طرف دڑے چلے آتے ہیں۔ ہمارے پاس بیسیوں خطوط اس قسم کے آتے ہیں۔ کہ ہم نے فلاں خواب دیکھا جس کی وجہ سے ہم اہمیت قبول کرتے ہیں۔ ابھی امریکہ سے وہاں کے مبلغ نے ایک شخص

کہیں داخل ہوتے ہر جا







ایک دوست میان نظام الدین صاحب ہوا کرتے تھے انہیں حج کا بار اٹھو تھا۔ مساجد انہوں نے اپنی زندگی میں کئے تھے وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بھی دوست تھے اور مولوی محمد حقی شاہوی کے بھی دوست تھے۔ میان نظام الدین صاحب ایک دفعہ حج سے واپس آئے تو لوگوں نے انہیں بتایا کہ ایک دوست تو باطل ہو گیا ہے اور اس نے عجب غریب عرصے شریعت کر کے ہیں اور دوسرے دوست نے اس پر کفر کا فتویٰ لگا دیا انہوں نے ان پر ہنسا کر کہا ہوا۔ اس پر انہیں بتایا گیا کہ مرزا صاحب کہتے ہیں کہ حضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام فوت ہو گئے ہیں۔ اور مولوی محمد حقی شاہوی نے انہیں کافر قرار دیا ہے۔ وہ کہنے لگے میں مولوی محمد حسین کو جانتا ہوں۔ انکی طبیعت میں بوش یا باطل ہے جسکا وہ یہ تحقیق نہیں کرتا۔ اور مرزا صاحب کو کون سے فتویٰ ہوئے وہ قرآن کریم کے خلاف کبھی کوئی بات نہیں کہتے۔ انہیں فرار کوئی غلطی تھی ہے یا لوگ ان کے متعلق جھوٹ بولتے ہیں۔ بہر حال میں آتما فرورماتنا ہوں گا اگر مرزا صاحب کو قرآن کریم سے کوئی بات دکھائی جائے۔ تو وہ اسے خلاف نہیں جانتے پھر کہنے لگے اچھا اب میں اس جھگڑے کو نیٹا نے کی کوشش کر رہا ہوں اور پہلے مرزا صاحب کے پاس جانا ہوں تاکہ ان کے فتویٰ کر کے کہتے ہیں۔ چنانچہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس قادیان پہنچے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے انہیں دیکھے تھے فرمایا۔ میان نظام الدین صاحب حج سے واپس آئے انہوں نے کہا حضور حج سے تو واپس آگئے ہوں۔ مگر کیا نہیں ہے میں نے ایک ایسی بات سنی ہے جس کا وہ میرے پیروں سے نہیں سنی گئی ہے۔ آپ نے فرمایا۔ کیا بات سنی ہے انہوں نے کہا میں نے سنا ہے کہ آپ کہتے ہیں

**حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو گئے**

ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا یہ ٹھیک ہے میں ہی کہتا ہوں کہ قرآن کریم نبی نبوت ہے اگر قرآن کریم سے ایک خلاف کوئی بات ثابت ہو تو ہم اسکو چھوڑنے کیلئے تیار ہیں۔ کہنے لگے الحمد للہ میرے دل پر سے ایک بڑا بوج اتر گیا ہے یہی کہتا تھا کہ مرزا صاحب قرآن کے خلاف نہیں جانتے اب آپ بتائیں گا کہ قرآن کریم سے سوائے انہیں ایسی باتوں سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر زندہ موجود ہیں تو کیا آپ اپنے عقیدہ کو چھوڑ دیں گے۔ وہ چونکہ حرکت ہی نہیں کرتے تھے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر زندہ ہیں۔ اس لئے سمجھتے تھے کہ اس سے متعلق سوائے انہیں قرآن کریم میں فرورماتنا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا۔ میان نظام الدین صاحب اگر ایک آیت بھی آئے تو ہم اپنے عقیدہ کو چھوڑنے کے لئے تیار ہیں۔ انہوں نے کہا خدا آپ پر رحم کرے یہ بات میں لوگوں سے کہتا رہا ہوں کہ مرزا صاحب قرآن کے خلاف ایک قدم بھی نہیں اٹھا سکتے بہر حال اگر وہ نہیں تو پچاس آیتیں تو میں فرورمے آؤں گا۔ آپ نے پھر فرمایا چاری طرف سے پچاس کی کوئی شرط نہیں اگر آپ ایک آیت بھی ایسی سے آئے تو بات صاف ہو جائیگی۔ اس پر انہیں خیال پیدا ہوا کہ شاید پچاس آیتیں ہی قرآن کریم میں نہ ہوں۔ اور میری بات غلط ہو جائے۔ اس لئے انہوں نے تمہارا اچھا کر میں میں

ایسی آیتیں سے حضرت مسیح زندہ ثابت ہوئے۔ تو کیا آپ اپنے

**اس عقیدہ کو چھوڑ دیں گے**

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا۔ میان نظام الدین صاحب ہم نے کہا تو دیا ہے کہ اگر آپ ایک آیت بھی لے آئے تو ہم یہ عقیدہ چھوڑ دیں گے۔ انہوں نے یہ بات نہ کر خیال کیا کہ ممکن ہے میں آیتیں بھی نہ ہوں اور میری بات غلط ہو جائے۔ اس لئے کہنے لگے اچھا میں کو بھی چھوڑ دیں اگر میں دس آیتیں ایسی لے آؤں تو کیا آپ پھر بھی مان جائیں گے۔ وہ چونکہ چھپی سے ہی سنتے چلے آئے تھے۔ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر زندہ موجود ہیں۔ اس لئے انہوں نے خیال کیا کہ وہں سے کم تو قرآن کریم میں اس کے متعلق آیتیں نہیں ہوں گی۔ آپ نے فرمایا چاری طرف سے دس کی بھی کوئی شرط نہیں۔ آپ

**ایک آیت ہی لے آئیں**

ہم اسی ایک آیت کو تسلیم کر لیں گے۔ اس پر وہ خوش خوش قادیان سے بیٹا رہے۔ اور مولوی محمد حسین صاحب کا باکرہ پتہ لیا۔ انہیں معلوم ہوا کہ مولوی صاحب لاہور گئے ہوئے ہیں۔ اتفاق کی بات کہ جب کہ انہی دنوں حضرت خلیفۃ اولی رضی اللہ عنہما جو جموں کے راہ کے حکیم تھے ایک مہینہ کی چھٹی لے کر لاہور آئے ہوئے تھے۔ اور اپنے داماد کے ہاں ٹھہرے ہوئے تھے۔ مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کو جب یہ معلوم ہوا کہ آپ لاہور آئے ہوئے ہیں۔ تو انہوں نے جھپٹ اشتہار دے دیا کہ میرے

**حیات وفات مسیح**

پر بحث کر لی جائے۔ حضرت خلیفۃ اولی رضی اللہ عنہما نے اس کے جواب میں اشتہار شائع کیا۔ پھر اس کا جواب الجواب مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی نے لکھا۔ اور پھر اس کا جواب حضرت خلیفۃ اولی رضی اللہ عنہما نے دیا۔ عرض دس پندرہ دن اسی میں گذر گئے اور کوئی معاملہ طے ہوئے میں نہ آیا۔ حضرت خلیفۃ اولی رضی اللہ عنہما فرماتے تھے کہ اس مسئلہ پر قرآن کریم کی رو سے بحث ہونی چاہیے اور مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی یہ کہتے تھے کہ اس مسئلہ پر حدیثوں کے لحاظ سے بحث ہونی چاہیے۔ جب جھگڑا لگا پڑا تو بعض دوستوں نے کہا کہ اس طرح تو ہر دو مدت ضائع ہو رہا ہے کسی نہ کسی بات کا فیصلہ ہونا چاہیے۔ تاکہ اصل بحث شروع ہو۔ چنانچہ انہوں نے حضرت خلیفۃ اولی رضی اللہ عنہما سے کہا کہ کیا آپ کوئی ایسی حدیث ماننے کے لئے تیار ہیں یا نہیں۔ حضرت خلیفۃ اولی رضی اللہ عنہما نے اس جھگڑے کو نیٹا نے کے لئے کہا۔ کہ اچھا قرآن کے علاوہ اگر آپ

**بخاری پیش کرنا چاہیں**

تو وہ بھی پیش کر سکتے ہیں۔ اب مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی بڑے خوش ہوئے کہ میں نے اپنی بات آخر نہ لی۔ وہ اپنی حدیث تھے اور طبیعتاً انہیں اس پر خوشی ہوتی چاہیے تھی۔ کہ اور نہیں تو کم از کم بخاری کو پیش کرنا تو انہوں نے تسلیم کر لیا ہے وہ چینیوں

والی مسجد کے امام ایسی تھے ایک دوسری میں بیٹے ہوئے بڑے فخر سے بیان کر رہے تھے۔ کہ نور الدین سارے ہندوستان میں مشہور ہے اور بڑا عالم فاضل بنا پڑتا ہے۔ لیکن میرے مقابلہ میں آیا تو اسے اپنے گھٹتے ٹیک دینے پڑے۔ وہ کہتا تھا کہ قرآن قرآن سے اس مسئلہ پر بحث کر۔ حدیث کی طرف آنے کا وہ نام نہیں لیتا تھا۔ میں بار بار اسے اس طرف دیکھا تو وہ ادھر آئے گا نہ ہی نہیں کرتا تھا۔ آخر اس نے یوں کہا کہ کی کوشش کی اور میں نے اسے یوں پتھر مارا

پھر اس نے اس طرف بچنے کی کوشش کی۔ اور میں نے اسے یوں رگیدا۔ پھر اس نے یہ پیمانہ بتایا۔ اور میں نے اسے یوں گردوں سے مر دھا۔ اور آخر میں نے اسے موالدہ قرآن کے علاوہ بخاری بھی پیش کی جا سکتی ہے۔ جب وہ بڑے زور سے یہ بیان کر رہے تھے۔ کہ میں نے نور الدین کو یوں رگیدا۔ اور اس طرح دگر دھا اور اس طرح چاروں شاخوں نے پتہ کر لیا کہ ان کی ہمتی سے عین اسی وقت میان نظام الدین صاحب دیاں جا بیٹھے۔ اور نے تکلفی سے مولوی صاحب سے کہنے لگے کہ مولوی صاحب میں نے آپ کو بڑا سمجھایا ہے کہ آپ جو عرض میں نہ آیا کہ میں نے آپ پر بھی جوش میں آجاتے ہیں۔ بعد نور الدین کا اس میں کیا دل ہے۔ میں قادیان گیا تھا۔ اور میں مرزا صاحب سے منوا آیا ہوں کہ اگر میں قرآن کریم کی

**دس آیتیں**

ایسی لے آجین سے حضرت مرزا صاحب کی حیات ثابت ہوتی ہو تو وہ میرے ساتھ شاہی مسجد میں آکر اپنے عقیدہ سے توبہ کر لیں گے۔ اور سب لوگوں کے سامنے اس بات کا اقرار کریں گے۔ کہ میں جو کہہ کرانا تھا وہ غلط تھا۔ انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے ملنے وقت بھی یہی کہا تھا کہ اگر میں قرآن کریم سے دس آیتیں ایسی لے آیا تو آپ کو میرے ساتھ شاہی مسجد لاہور میں مل کر اپنے عقیدہ سے توبہ کر لیں گے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا تو کہ سب اجماع اس کے لئے بھی تیار ہیں میان نظام الدین نے اس واقعہ کو ان کے سامنے دہرایا۔ اور کہا کہ اس بحث کو بند کیجئے اور مولوی سے مجھے قرآن کریم کی دس آیتیں ایسی لکھو کہ میں فرما سکتا ہوں

**مشاہد مسجد میں**

تاکہ سب کے سامنے ان سے توبہ کر دوں گا۔ اب ایک جس کا سارا فخری اس بات پر تھا۔ نور الدین قرآن کی طرف جاتا تھا۔ مگر میں اسے حدیثوں کی طرف لانا چاہتا تھا۔ اور آخر میں نے اسے اس طرح رگیدا اور مر دھا اور گرایا اور پتھر مارا کہ وہ حدیث کو تسلیم کرنے پر مجبور ہو گیا۔ اس کے لئے اسی مجلس میں بات ہم کا ایک گولہ ثابت ہوئی۔ مولوی محمد حسین صاحب نے

بڑے فخر سے میان نظام الدین کی طرف دیکھا اور کہا تمہیں کس اجتناب سے کہا کہ تم اس بحث میں کود پڑو۔ میں تین ہفتے سے بحث کر رہے ہوں اور ان کو حدیث کی طرف لانا تھا۔ تو پھر اس بحث کو قرآن کی طرف لے گیا اب فخر سے یہ فقرہ قرآن کے لئے بول گیا کہ میں نے سچے مومن کے لئے

یہ فقرہ ایک نالیارہ سے کم نہیں تھا۔ میان نظام الدین صاحب یہ بات سنتے ہی سر پر لڑکھائے۔ اور دس دن تک غاموش بیٹھے رہے۔ پھر اسے اور کہنے لگے اچھا مولوی صاحب سلام

**جدھر قرآن ہے ادھر ہی تم ہیں**

اور یہ کہہ کر دہان سے واپس آئے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیعت کر لی۔ اب دیکھو ان کو قرآن پر اعتبار تھا اس لئے وہ قرآن کریم کے صحیح حل پر سوال کرنا شروع کر دیئے۔ اور ان کے سامنے کوئی بات حدیث سے ثابت کر دی جائے تو وہ فوراً اس کو ماننے لگا جاتا ہے۔ بعض لوگوں کو کسی بڑے کار انسان پر اعتماد ہوتا ہے۔ اس لئے جو کہ وہ کہتا ہے۔ اسے وہ جادو لینے ماننے لگ جاتے ہیں۔ بعض کو کسی نیک انسان پر اعتماد ہوتا ہے۔ جب وہ دیکھتے ہیں کہ وہ ایک کام کر رہا ہے تو وہ بھی دیکھ کر کام کرنے لگ جاتے ہیں۔ تم بھی

**اپنی زندگیوں ایسی بناؤ**

کہ سب لوگ تمہارے متعلق یہ کہیں کہ یہ لوگ جھوٹ نہیں بولتے۔ یہ دعویٰ اور قریب نہیں کرتے۔ نیکی اور پاکیزگی میں اپنی عمر بسر کرتے ہیں۔ اگر تم اپنے متعلق لوگوں کے دلوں میں یہ اعتماد پیدا کر لو تو نہ کوئی حکومت کسی کو تمہارے پاس آنے سے روک سکتی ہے نہ کوئی پارٹی تمہاری آواز کو دبا سکتی ہے۔ نہ لوگوں کے باہمی معاہدات تمہیں کوئی نقصان پہنچا سکتے ہیں۔ چھٹی زبان تبلیغیں ان کے لئے ضروری ہوتی ہیں۔ جن کے شکل مشابہ ہوں۔ زبان تبلیغیں ان کے لئے ضروری ہوتی ہیں۔ جن کے اندر رشد اور ہدایت پر قائم رہنے والے آدمی موجود نہ ہوں۔ زبان تبلیغیں ان کے لئے ضروری ہوتی ہیں جن کے اندر رشد القائے کے لئے موجود نہ ہوں۔ جو کے ساتھ

**خدا کا تعلق ہو**

جو اپنے نیک نمونہ سے لوگوں کے دلوں کو گھاس کر چکے ہوں۔ جو اپنی نیکی اور تقویٰ کی وجہ سے۔ لوگوں کا اعتماد حاصل کر چکے ہوں۔ جو اپنے اور اپنے شریعت سے وابستہ رہا ہے۔ ان کا ہر قدم تبلیغ ہے۔ ان کی ہر حرکت تبلیغ ہوتی ہے۔ ان کا ہر سانس تبلیغ ہوتا ہے۔ اور دنیاوی کوئی طاقت لوگوں کو ان کے نیک اثر سے محروم نہیں کر سکتی۔ وہ لوگ جو ان کی شکل دیکھ کر گھبرا جائیں

یہ ساری باتیں ان کے لئے ضروری ہیں۔ جن کے اندر رشد اور ہدایت پر قائم رہنے والے آدمی موجود نہ ہوں۔ زبان تبلیغیں ان کے لئے ضروری ہوتی ہیں جن کے اندر رشد القائے کے لئے موجود نہ ہوں۔ جو کے ساتھ



ہیں۔ وہ بھی ان کے نمونہ کو دیکھ کر ان کے پاؤں پر  
کر برکت حاصل کرنے کے فورا شہد ہو جاتے ہیں۔ پس  
اپنے نمونہ اور علی سے اپنے آپ کو ایسا بناؤ کہ تم اپنی  
ذات میں ایک

### مجموع تبلیغ بن حباد

جس طرح سورج کو دیکھنے کے بعد فتن کے لئے  
کسی دلیل کی احتیاج باقی نہیں رہتی۔ اسی طرح جب  
کوئی شخص تم کو دیکھے۔ تو وہ یہ یقین ہی نہ کرے  
کہ مرزا صاحب جھوٹے تھے۔ تم اپنی وہی حالت بناؤ  
جو منشی روڑے سے خاں صاحب مرحوم کی تھی۔ ایک نو  
لوگ ان کے پاس آئے اور انہوں نے کہا کہ مولوی  
شہناز اللہ صاحب یہاں آئے ہوئے ہیں۔ آپ بھی  
میل کر ان سے بات کریں۔ منشی روڑے سے خاں صاحب  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے آپ کے  
دھوئے سے بھی پہلے کے تعلقات تھے۔ جب وہ  
ان کی مجلس میں گئے۔ تو مولوی شہناز اللہ صاحب نے  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلاف  
پانچ دس جملے نکال کر پڑھ کر اور بتایا کہ فلاں فلاں دلیل  
سے ثابت ہوتا ہے کہ حضرت مرزا صاحب سچ نہیں تھے

### منشی روڑے سے خاں صاحب

ان کی تقریر سننے پر ہے۔ جب وہ خاموش ہوئے تو  
کہنے لگے۔ مولوی صاحب بات اصل میں یہ ہے کہ  
آپ نے مرزا صاحب کو نہیں دیکھا۔ اور میں نے آپ  
کو دیکھا ہوا ہے۔ وہ منہ جھوٹا بنا دالا نہیں تھا۔ انہوں  
نے پھر پانچ دس جملے نکال کر پڑھ کر اور آپ کے خلاف  
اور دلیل پیش کی۔ جب وہ تقریر کر کے بیٹھ گئے۔ تو  
منشی روڑے سے خاں صاحب نے پھر کہا کہ مولوی صاحب  
آپ مجبور ہیں۔ کیوں کہ آپ نے مرزا صاحب کو نہیں  
دیکھا۔ لیکن میں نے ان کو دیکھا ہے۔ وہ منہ جھوٹا  
دالا نہیں تھا۔ مولوی صاحب نے پھر میری دفعہ تقریر کی  
اور آدھ گھنٹہ تک تقریر کرتے رہے۔ منشی روڑے  
سے خاں صاحب نے پھر یہی کہا۔ مولوی صاحب آپ کی  
دلیلیں بالکل بے کار ہیں۔ آپ کتا بولوں کی طرف جاتے  
ہیں۔ اور میں اپنی آنکھوں کی طرف جاتا ہوں۔ میں نے  
ان کو دیکھا ہوا ہے اور میں جانتا ہوں کہ

### وہ منہ جھوٹوں والا نہیں تھا

اس مشاہدہ کے بعد آپ کی دلیلیں جھوٹکیا اثر کر سکتی  
ہیں۔ آپ ہزار دلیلیں دیں۔ میرے نزدیک ان کی  
کوئی قیمت نہیں۔ کیونکہ میں نے آپ کو دیکھا ہوا ہے  
اب دیکھوان کے نزدیک اسب سے بڑی دلیل آپ کی  
عدالت کی یہی تھی۔ کہ انہوں نے آپ کو دیکھ کر  
پہچان لیا تھا کہ یہ شخص جھوٹا نہیں ہو سکتا۔ اب اس  
یقین کے بعد خواہ کسی کے سامنے لاکھ دلائل رکھ دو  
وہ ان کو اٹھا کر پرے لپٹینک رہے گا۔ اور یہی  
کے گا کہ باقی خلفا ہیں۔ جس شخص کو میں نے دیکھا  
ہوا ہے۔ وہ جھوٹا نہیں ہو سکتا۔

### ہمارے ہاں ایک نوکر تھا

جس کا نام پیرا تھا۔ درحقیقت وہ بیارہو نفعیان  
میں آیا تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے  
اس کا علاج کیا۔ اور وہ اچھا ہو گیا۔ اس بات  
کا اس پر ایسا اثر ہوا۔ کہ پیرہ اپنے وطن کی  
طرف گمراہی نہیں تو دیان میں ہی رہ گیا۔ ان  
دنوں سال تک ریل پر سفر کرتا رہا تا لقا۔ اور  
اس کے بعد تالگوں پر لوگ قادیان جاتے۔ حضرت  
مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ناکہ جب  
کوئی بلٹی دیکھ آتی۔ تو آپ عموماً پیرہ سے کوئی بلٹی  
لینے کھلے لئے ہاتھ بھجوا دیا کرتے تھے۔ مولوی  
محمد حسین صاحب بٹالوی کی عادت تھی۔ کہ وہ گاڑی  
کے اوقات میں عموماً سٹیشن پر پہنچ جاتے۔ اور  
جب دیکھتے کہ گاڑی سے کوئی ایسا شخص آتا  
ہے جو قادیان جانا چاہتا ہے۔ تو اس سے باتیں  
شروع کر دیتے۔ اور پیرہ سے روکنے کی کوشش  
کرتے اور کہتے کہ وہاں جا کر کیا لوگے۔ وہ تو محض  
دھوکا اور فریب ہے۔ ایک دن اتفاقاً گاڑی  
سے کوئی احمدی نہ اُتر آیا اگر اُترتا تو ان کے ہاتھ  
سے نکل گیا۔ وہ ادھر ادھر پھرتے تھے کہ انہوں نے

### پیرہ کو دیکھ لیا

چونکہ لوگوں کو روکنے کی عادت پڑی ہوئی تھی۔ انہوں  
نے پیرہ سے کوئی بلٹی لیا اور کہا میرے تم قادیان میں  
کیوں رہتے ہو۔ مرزا صاحب تو بالکل جھوٹا دعویٰ  
کر رہے ہیں۔ اس نے کہا مولوی صاحب مجھے تو نہ  
کا کچھ پتہ نہیں۔ میں تو گھنٹیا سے بیارہو نفعیان  
آیا اور حضرت مرزا صاحب نے علاج کیا جس سے  
میں اچھا ہو گیا۔ اس کے بعد میں اپنے گھر واپس  
نہیں گیا۔ الٹی کے پاس رہنے لگ گیا۔ مگر مجھے دین  
کا اب تک کچھ پتہ نہیں۔ مجھے کوئی دلیل نہیں آتی۔  
مولوی صاحب نے پیرہ سے زیادہ زور دیا کہ آؤ  
تم ایک اسلام کے دشمن کے پاس کیوں ٹھہرے  
ہوئے ہو۔ آؤ تنگ آ کر پیرہ سے تمہارا مولوی  
صاحب میں اور تو کچھ نہیں جانتا۔ لیکن میری  
آنکھیں ہیں۔ میں نے ان سے ایک بات خوب اچھی  
طرح دیکھی ہے اور وہ یہ کہ آپ روزانہ سٹیشن  
پر آتے ہیں اور جو لوگ قادیان جانے کے لئے  
سہاں آتے ہیں۔ آپ ان سے ملے ہیں اور انہیں

### در غلامی کی کوشش

کرتے ہیں اور کہتے ہیں دیکھنا مرزا صاحب کے  
پاس نہ جانا۔ وہ بڑے گندے اور زہری انسان  
ہیں۔ اگر تم وہاں گئے۔ تو تمہارا ایمان خراب  
ہو جائے گا۔ یہ طریق آپ نے مدتوں سے اختیار  
کر رکھا ہے۔ آپ روزانہ سٹیشن پر آتے  
ہیں اور ان آدمیوں کی تلاش کرتے ہیں جو قادیان  
جانے والے ہوتے ہیں اور شاہد آپ کی اب  
تک کئی بوجیاں اس کوشش میں گھس گئی ہیں  
گا۔ لیکن لوگ آپ کی بات بھربھی نہیں مانتے

دوسری طرف میں دیکھتا ہوں کہ مرزا صاحب  
اپنے گویں بیٹے رہتے ہیں۔ اور لوگ ان سے  
ملنے کے لئے گھنٹوں ان کے دروازہ پر انتظار  
کرتے رہتے ہیں اور اس انتظار میں وہ مالیک  
خوشی اور لذت محسوس کرتے ہیں۔

### آخر کوئی تو بات ہے

کہ باوجود اس کے کہ وہاں نہریل جاتی ہے۔ اور  
نہ پختہ ٹرک جاتی ہے۔ پھر بھی لوگ مرزا صاحب  
کی طرف دروازے پہلے جاتے ہیں اور وہ کبھی تکلیف  
کی پرواہ نہیں کرتے۔ اب دیکھو وہ ایک جاہل آدمی  
تھا۔ ان پر اٹھا تھا۔ لیکن اس دلیل کو وہ بھی سمجھتا  
تھا کہ خدائوں کو پکڑا پکڑا کر حضرت مسیح موعود علیہ  
السلام کے دروازہ پر لا رہا ہے۔ اور جس کے آگے  
خدا لوگوں کو فود کھینچ کر لے آئے اس کی طرف  
آنے سے کسی کو کون روک سکتا ہے۔ پس تم اپنے  
عمل سے

### اپنے آپ کو ایسا بناؤ

کہ دنیا تمہارے پیچھے پھرتی ہو۔ دنیا تم سے  
محبت کرنے پر مجبور ہو۔ دنیا تمہارے سائے  
عاطفت میں پناہ لینے پر مجبور ہو۔ جس طرح اگر  
کسی جنگل میں سے لوگ گزر رہے ہوں۔ اور اس  
جنگل میں کوئی خطرناک شیر رہتا ہو۔ تو لوگ سمٹ  
کر کسی زبردست شکاری کی پناہ میں چلے جاتے ہیں

اسی طرح دنیا سمجھ لے کہ ہر جگہ  
آفتیں اور مصیبتیں  
نازل ہوتی ہیں۔ مگر جہاں تم کھڑے ہو۔ وہاں کوئی  
مصیبت آسمان سے نازل نہیں ہوتی۔ اگر تم ایسا  
مقام حاصل کر لو۔ تو دنیا تمہاری طرف آنے پر خود بخود  
مجبور ہو جائے گی۔ اگر کسی جگہ آگ کی بارش  
ہو رہی ہو۔ اور صرف ایک مقام ایسا ہو جہاں اس  
آگ کی بارش سے محفوظ ہو۔ اور اس وقت  
کوئی عورت اپنے بچے کو گتے کر آجائے۔ تو کیا تم سمجھتے  
ہو۔ کہ دنیا کی کوئی حکومت اور دنیا کی کوئی طاقت  
اس عورت کو وہاں آنے سے روک سکتی ہے نہ حکومتیں  
اسے روک سکتی ہیں۔ نہ فوجیں اسے روک سکتی  
ہیں نہ پولیس اسے روک سکتی ہے۔ کیونکہ وہ سمجھتی  
ہے کہ میرا بچہ اس وقت تک نہیں بچ سکتا جب  
میں اس جگہ جاؤں۔ پس اپنے اندر وہ روح پیدا  
کر دو۔ جو بچے مومنوں میں ہوتی چاہئے۔

### تم دیکھو گے

کہ خدا آپ ہی آپ ساری دنیا کو تمہارے قدموں  
میں سمیٹ کر لے آئے گا۔ تب تمہاری کامیابی  
میں کوئی شبہ نہیں ہوگا۔ اور تمہارے پاس  
آنے سے لوگوں کو روکنے والا سوائے حضرت  
اور خیر ان کے اور کچھ حاصل نہیں کر سکے گا۔  
واللعن علی من سب رسول اللہ

**اعلان شکر** میری اہلیہ سہ ماہہ زامرہ خاتون بنت زینبی مجبور ہو کر صاحب شہداء نے بیل کی وفات پر ہندوستان و  
پہلیں دے سکتا۔ اس لئے بذریعہ اعلان ہذا ان تمام دستوں کا جنہوں نے اس موقع پر مجھے ہمدردی و تعزیت کے خطوط لکھے  
ان کا شکریہ ادا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے۔ (عبدالرحمن امیر محنت احمد قادیان)

**دعا مغفرت** میرے ماموں زاد بہن کی  
راکی بیمار منہ نمونہ بیمار رہ کر مورخہ ۲۸ ستمبر کو  
موضع راٹویں فوت ہو گئی۔ خدا تعالیٰ والدین کو  
سیر کی توفیق دے اور نعم العبد عطا فرمائے اجاب  
سے درخواست دعا ہے۔  
(عبدالحمید شیخ پوری درویش قادیان)

**درخواست عمار** خاک و کاچھو ٹا بھائی اسرار  
میراک کے امتحان میں شریک ہو رہا ہے۔ اسباب کرام  
اکلی کامیابی و صحت کیلئے دعا فرمائیں و قاضی عطار راٹویں صاحب  
(از قادیان)

**شہاب بن** میرے لئے مفید تر کوئی نسخہ سے بھی زیادہ اثر رکھنے والی دوائی۔  
قیمت ۱۰۰ لکھیر  
**شفائی** تلی جگر اور پانے پیریا کے لئے مفید مشہور نسخہ کے ساتھ اس کو استعمال کیا جاتا  
قیمت ۵۰ گولیاں ۲/ روپے  
**ہمدرد نسواں** یعنی حب ظہرا۔ استقامت عمل اور بچوں کا بچپن میں فوت ہوجانے کا بے نظیر علاج  
قیمت کھل کو رس ۶۰۰ گولی ۱۹/ روپے  
**دوائی فضل الہی** اولاد زینہ کے لئے اس کے ہاں لڑکیاں ہی لڑکیاں پیدا ہوتی  
قیمت کھل کو رس ۹۰ گولیاں ۱۶/ روپے  
**دوا خانہ خدمت خلق قادیان ضلع گورداسپور**



# آہ! میری آبا جان

كُلُّ مَنْ عَلَيْهَا نَانٌ وَيَقْبُرُ رَجُلٌ ذُو الْجَلَالِ وَالْاِكْرَامِ

سرورِ دو عالم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ اذکذا امواتکم بما تمخروا سو حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اس فرمان کے مطابق میں نے اپنی آبا جان نامہ ذاتوں (خدا) کو اپنے اس کو غرقِ رحمت کرنے کی بعض خوبیوں اور اوصاف کو جس کی وہ مالک تھی لکھنا اپنا عینِ زینت سمجھتے ہوئے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کی تعمیل کر رہی ہوں۔

میری آبا جان مروجہ کی عمر ۱۹ سال کی تھی۔ جبکہ اس کو خدا تعالیٰ کی رضا سے بلاوا آیا۔ موت کا پاپا ایک ایسی چیز ہے جس سے کبھی بھی کوئی بشر خواہ وہ کتنا ہی خدا تعالیٰ کا محبوب یا نبی کیون نہ ہو اس کو وہ جامِ خرد و پینہا ہی پڑا ہے لیکن فوش قسمت میں وہ جو دکھن کو موت ایسے وقت میں آئے جبکہ خدا ان سے راضی اور وہ خدا سے راضی ہوں یا ایسے ذریعے ان کی موت واقع ہو جو خدا تعالیٰ کے نزدیک پسندیدہ ہو۔ میری آبا جان ہمیشہ ہمیش کے لئے مجھے داغِ ہجرت دے کر اپنے محبوب حقیقی سے جا ملنے جس کا مجھ کو اور میرے خاندان کو جس قدر بھی قلبی صدمہ اور تکلیف ہے اس کے اظہار کے لئے میرا قلم خمیور و قلم ہے تمام ہمیں اس بات کی خوشی ہے کہ اس نے اپنی اس موت سے شہادت کا درجہ حاصل کیا ہے۔ اور ایسے مواقع خدا تعالیٰ کے مقبول بندوں کو ہی میسر آتے ہیں۔ ۱۸ ستمبر ۱۹۵۲ء کو آبا جان کو مردہ بچہ پیدا ہوا جس کے صدمہ کو ان کا کمر درد دل پر اڑت نہ کر سکا اور وہ جان بحق ہو گئیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

میری آبا جان کے نکاح کا پچھلے سال اسی ماہ ستمبر میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے رپورہ میں خطبہ جمعہ سے قبل اعلان فرمایا تھا۔ اور اس کا اہمیت کا بھی اعلان کیا تھا کہ باوجودیکہ میں نے اعلان کیا ہوا ہے کہ آئندہ میں کسی کے نکاح کا اعلان جمعہ کے خطبہ میں نہ کروں گا۔ لیکن اس وقت میں جس کے نکاح کا اعلان کر رہا ہوں وہ جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کا ناظر اعلیٰ ہے۔ جس میں ان کی دلچسپی کا خیال رکھنا ضروری ہے۔

میری آبا جان کا نکاح صبا کا انبار الفضل بیگم رسالہ درویش میں شائع ہو چکا ہے۔ مولوی عبدالرحمن صاحب خضل ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان اور میر تقی قادیان سے ہوا تھا۔ خدا تعالیٰ

کے بھی غیب کھیلے ہوتے ہیں اور وہ ہی اپنے ان رازوں کو جانتا ہے۔ میری آبا کے لئے اس سے قبل کئی رشتہ آئے۔ لیکن کوئی نہ کوئی روک پیدا ہو جائے کہ وہ سے پائے تمیل کو نہ پہنچ سکے۔ اس وقت میں ان کی تعیین میں جانا نہیں چاہتی (لیکن جو نبی مولوی عبدالرحمن صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان، کٹر رشتہ کا پیغام پہنچنے کو تھا تو میرا آپا نے خود جواب میں دیکھا کہ "امیر جماعت احمدیہ قادیان کا رت گھر تشریف لائے ہیں اور ہم ان کے روزے کی افطاری کا بندوبست کر رہے ہیں۔ انہوں نے آتے ہی فرمایا کہ پردہ کر لو میں لڑکیوں کی ماں کے پاس جا کر لڑکیوں کے رشتہ کے متعلق آخری فیصلہ کرنے آیا ہوں۔ جس کے ذریعہ خدا تعالیٰ نے خود مروجہ کے دل میں اس رشتہ کے لئے تحریک کی اور جو نبی امیر صاحب کا پیغام رشتہ پہنچا مروجہ کے والدین نے بغیر کسی ہچکچاہٹ کے منظور کر دے دی اور ان کا نکاح ہو گیا۔

میری آبا جان شادی کے بعد جب قادیان میں گئیں تو درویشان قادیان کے مرد و زن نے جوان کی آذ بینت کرتے ہوئے اظہارِ خوشنودی کیا اور اس شادی کی خوشی میں مختلف گھوڑوں میں دعوتیں کی گئیں۔ اور درویشان قادیان بھی جانتے ہیں اور جس کا اب ان کی موت پر درویشان قادیان کے مرد و زن میکہ قادیان کے خیر مسوئوں نے بھی بطور تعزیت و اظہارِ مسوس اور ہمدردی کرتے ہوئے تاویں اور خطوط لکھے ہیں وہ اس بات کا ثبوت ہے کہ میری آبا نے اس قلیل مدت میں کس قدر اپنے حسن سلوک اور نیکی سے درویشان قادیان کے دلوں میں جگہ پیدا کر لی تھی۔ ان کی اس موت کو وہ ایک توفیق نقصان سمجھ رہے ہیں چنانچہ ان کے متعلق ایک خط نہیں رو نہیں ملے گا کہ آئے ہیں۔ جو اس بات پر شاہد ہیں کہ میری آبا کی موت کو قادیان والوں نے حضور خدا درویشان قادیان نے اپنا نقصان سمجھا ہے۔

میری آبا تعلیم کے لحاظ سے انگریزوں کی تھی۔ لیکن اپنے مطالعہ اور خدا داد قابلیت کی وجہ سے وہ بہت لائق ہو گئے تھے۔ ان کی امید تھی کہ اگر ان کی زندگی دکھائی تو وہ بہت

فائدہ مند ثابت ہوتی۔ مجھے بخوبی علم ہے کہ اس کو سلسلہ عالیہ احمدیہ کے مسائل کے سوا دل اور میخ موقوف علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب نے۔ بلا لکھا اس قدر شوق تھا کہ وہ اکثر ۱۵۱ امتحانوں میں حصہ لیتی رہی ہے جو نظارتِ تعلیم و تربیت کی طرف سے حضرت میخ موقوف علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب کے امتحان ہوتے رہتے ہیں اور ان میں کامیابی حاصل کرتی رہی ہے۔

خدا تعالیٰ نے جہاں اس کو علم و دستِ بزرگ تھا وہاں اس کو خوش الحانی پر عطا کی تھی اور یہ ایک ایسی خوبی ہے جو بہت کم پائی جاتی ہے اکثر طلبوں میں کوئی نہ کوئی چیز پڑھنے اور بیان کرنے میں اس کو دی جاتی تھی۔ خواہ قرآن کریم کا کوئی رکوع ہو یا کوئی نظم ہو۔ چنانچہ میں پچھلے سال جب طلبہ سالانہ پر قاریان گئی۔ تو جہاں پرانی مقررات کے مضامین کو سنتا اپنی آبا کے مضمون کو بھی سننا مانا کہ اس کا رخصتہ نہ جلسہ سالانہ سے ایک ڈیڑھ گھنٹہ قبل ہی ہوا تھا۔ اور ایسے قلیل وقت میں اس کو یہ سہولت عطا نہ تھی کہ وہ اپنے اس مضمون کو تیار کر سکتی۔ مجھے امار اللہ مرزا یہ قادیان نے ان کو سرکاری مال کے خیرہ پر مامور کیا۔ جس کو وہ تاقیام قادیان فوش السلوبی سے انجام دیتی رہیں۔ اور میرا بیان صدر مجلہ امار اللہ یا منزل سرکاری مجلہ امار اللہ کی طرف سے کوئی ہرایا یا اظہار آئے ان کو بہ وقت سر انجام دیتی رہیں۔

میری آبا جان مذاہمات کے لحاظ سے پورے طور پر پابند صوم و منوہ کے علاوہ ہجرت گزار تھے جب تک وہ کنواری رہی تو انہوں نے ہم بہنوں میں رہ کر اس بات کا ہارنے اسوہ حسنہ قائم کیا تھا کہ ہم یا بچوں و بچوں کی نماز پابندی کے ساتھ پڑھتیں اور رمضان شریف کے روزے ان کی بوری شریعت کے ساتھ رکھتیں۔ میری آبا رات کو اٹھ کر فاضل ادا کرنے کی وجہ سے ہم کو تقریباً بیسی دلائی رہیں۔ کہ خدا تعالیٰ کے قرب اور رضا کے حصول کے لئے ضروری ہے کہ انسان نوافل کی ادائیگی پر زور دے اور بموجب زمان رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کہ اچھا عمل وہ ہے جس پر دمام ہو خواہ فقوڑا ہی ہو۔ میں نے اپنی آبا کو اس پر کھڑا بنا دیا۔ ان کی ہم اپنے ماں باپ کے گھر میں جاتی رہتے تھے۔ ان کی زندگی میں ان کے گھر کے زیادہ آزاد اور بے فکر ہوتی تھے۔ کیونکہ ماں باپ کو کھانا کام کاغذ کی سہولت کے علاوہ ایک حد تک رسدوں کی ذمہ داری سے بھی آزاد ہوتی تھے۔ اور جو نبی وہ سسرال کے گھر میں جاتے سسرال کے گھر کے جملہ کاروبار کو جو اس کے سر پر پڑتا ہے اور خصوصاً ایسے وقت میں جبکہ گھر میں دوائے اہل کے اور دوسری عورت کوئی نہ ہو۔

ایسی صورت میں اس کی وہ آزادی ہوا۔ ان باپ کے گھر میں حاصل تھی۔ بالکل قسم ہو جاتی ہے۔ لیکن پھر بھی میں نے اس کو علیہ سالانہ کے موقوفہ پر دیکھا ہے کہ وہ پہلے بھائی جان کے ساتھ جلا سید مبارک میں باقاعدگی۔ تہجد اور قرآنی تفسیر اور سہارن کا گھر ہونے کی وجہ سے کبھی ان کے دل میں تامل نہ آیا۔ مجھے اپنے بھائی جان سے یہ بات سن کر بہت خوشی ہوئی کہ اس وقت رمضان شریف میں میرا اقصیٰ میں تراویح کی نماز بھی ادا کرتی رہیں۔ یہیت وہ مجلہ امار اللہ کے خیرہ پر مامور ہوں اس کے سیر سیر کے علاوہ دیگر کاموں میں بھی ہواں کے سیر سیر مجلہ امار اللہ یا منزل سرکاری کی طرف سے کئے جاتے تھے۔ ان کو خدمت قوم سمجھتے ہوئے خوشی اور حسن السلوبی سے انجام دیتی تھیں۔ جو نبی ان کا رخصتہ نہ ہوا اس کے سپا قادیان باکرہ وصیت بحق منبرہ ہستی کرائی اور اس کے جملہ ابتدائی امور انجام دے کر فوت ہوئیں اور ان کی دوسرے ان کی وصیت کے بطور امانت تابت میں دن کیا گیا ہے تاکہ دست آئے ہر ان کو قادیان کے جائز خط و کتابت میں دن کیا جائے۔

میں نے اپنی آبا کا اسل اسکول لائف میں بغیر مطالعہ کیا ہے۔ اس میں ایسی کئی قسم کی کوئی بات نہ پائی جاتی تھی۔ جو دوسری نو تعلیم یافتہ لڑکیوں میں پائی جاتی ہیں۔ والدین نے جس لیا میں ملیوں کیا اسی پر عمر کو قناعت کی کبھی بھی دوسری لڑکیوں کے فیشنوں و لباسوں کو دیکھ کر یا ان کی عادات دیکھ کر متاثر نہیں ہوئیں۔ جس کے نتیجے میں اپنے ماں باپ کو یہ کہنا کہ مجھے اس قسم کا لباس ڈارنا اور سہولتیں برائے تعلیم اور اس قسم کی ذراعتیں لے کر رو پار تعلیم درکار ہیں۔ اس نے ہمیشہ ایسا ہوشیار شان میں اپنی زندگی بسر کی ہے۔ اپنی تمام زندگی میں وہ دوسرے دن کے لئے یہی موثر۔ متاثر نہ تھی چنانچہ اکثر ان کی سہیلیوں نے ان کے اچھے عادات حاصل کئے ہیں اور خود کبھی ان کے برتاؤ سے متاثر نہ ہوئیں تھیں

ایک بہت بڑی ذہنی میری آبا میں یہ بھی تھی کہ وہ بہت کم گو واقع ہوئی تھی۔ ہمیشہ وقت و موقع کے لحاظ سے سوچ سمجھ کر بولنا ان کی ظاہر تھی۔ وہ ہرگز باقوتی نہ تھے اور ان کی یہ عادت گھر کے افراد سے بھی مخفی نہ تھی۔ بلکہ اگر کوئی ذرا سی دیر کھیلے بھی ان کے ساتھ رہا ہو گا تو ضرور اس نے اس بات کو معلوم کر لیا ہو گا۔ میری آبا بہت کم گو اور شرمیلی تھی۔ اگر اس کو کبھی تکلیف یا دکھ ہوتا تو بہت ہی سیرد تحمل سے برداشت کرتیں۔ بلکہ ان کے اظہار اور دوا دیا کرنا ان کی عادت کے خلاف تھا۔ میں نے اس کی اس بجا رہی ہو جو کہ اس



قادیان میں

جماعت احمدیہ کا ۶۲ واں

سالانہ جلسہ

نوٹیفکیشن  
کا تیار کیا گیا

نور علی صاحب  
کی طرف سے

فدا کے فضل اور رحم کے ساتھ جماعت احمدیہ کا سالانہ اجتماع ایک مدت سے نہایت کامیابی کے ساتھ منعقد ہو رہا ہے۔ یہ اجتماع دہلی کے آڈیٹنٹ ٹیکس آفیسر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس میں شمولیت کی فائز ناکید فرمائی ہے:-

”جلسہ سالانہ میں فرزند تشریف لائیں۔ انشاء اللہ تقدیر آپ کیلئے بہت مفید ہوگا۔ اور جو مفید کیا جاتا ہے وہ عند اللہ ایک قسم کی عبادت کے برابر ہے۔“

اسی طرح جلسہ سالانہ کی فاطمہ فرزندوں کے لئے حضور علیہ السلام نے یہ الفاظ دعا کیے:

”ہر ایک صاحب جو اس قسمی جلسہ کے لئے سرفراختیا کرے اور ان کے ساتھ ہو اور ان کو جو عظیم بچنے اور ان پر رحم کرے اور ان کی مشکلات اور اضطراب کے حالات ان پر آسان کر دے اور ان کے ہم دغم دور فرمائے اور ان کو ہر ایک تکلیف سے مخلص بنائیت کرے۔ عبادت کی راہیں ان پر کھول دے اور آخرت میں اپنے بندوں کے ساتھ ان کو اٹھادے جن پر اُس کا فضل اور رحم ہے اور تافلتا سفران کے بعد ان کا فلیفو ہو۔ اسے ذوالمجدد العطا اور رحیم اور شکر کشتا یہ تمام دعائیں قبول کر اور ہمارے مخالفوں پر دشمن نشوونوں کے ساتھ غلبہ عطا فرما کہ ہر ایک قوت اور طاقت جو ہے اسے آئین تم آئین راشتہماہ دسمبر ۱۸۹۲ء

پھر مخصوص طور پر جماعت احمدیہ کے دائمی مرکز قادیان کے بارہا میں حضرت فلیفہ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:-

”میں تمہیں مسیح علیہ السلام کے ساتھ لایا گیا ہے کہ قادیان کی زمین بابرکت ہے۔“  
تقریباً سب کے بعد حضور ایہ اللہ تعالیٰ نے سیدنا مسیحانی جو امتوں کو اپنے مرکز کے ساتھ محکم علیہ پیدا کرنے کے لئے بایں الفاظ ارشاد فرمایا:-

”اپنے مرکز کے ساتھ تعلق کو مضبوط کر اور ایسا کبھی نہ ہونے دو کہ تمہیں قادیان آنے کی زحمت حاصل ہووے تم اس سے فائدہ نہ اٹھاؤ۔“ (پیغام امام بر موقہ جلسہ سالانہ ۱۹۵۱ء)

اس سے اگلے سال اسی بات کی تائید فرماتے ہوئے حضور نے اس مقصد کی طرف بھی توجہ دلائی جس کی فاطمہ فرزندوں نے سرفراختیا رکھی تھی:-

”سب سے پہلی چیز توجہ تھی کہ امن کے قیام کے بعد قادیان کے جلسہ میں ہزاروں ہزار امدادی آتا تو آپ لوگ تو اب بھی اسی طرح آ رہے ہیں جس طرح کہ خطہ کے وقت آتے تھے۔ وہ وقت گزر چکا ملک میں خدا کے فضل سے امن ہو گیا۔ اب آپ لوگوں کا کام ہے کہ سال میں کم سے کم ایک دفعہ تو قادیان آئیں اور یہاں آکر ان امور پر غور کریں جو آپ لوگوں کی بہتری کے لئے ضروری ہیں اور جو آپ لوگوں کی بہتری کے لئے ضروری ہیں۔ اور جو آپ کی ترقی کا موجب ہو سکتے ہیں پس جب آپ لوگوں والیں جائیں تو ہر احمدی کے کان میں یہ بات ڈالیں کہ وہ آئندہ جلسہ سالانہ کے موقہ قادیان پہنچنے کی کوشش کریں۔ اور دوران سال میں بھی اسی طرح بلکہ اس سے بھی زیادہ زور سے قادیان آتے رہیں جیسا کہ تقسیم سے پہلے آتے تھے۔“

(پیغام امام بر موقہ جلسہ سالانہ ۱۹۵۱ء)  
پھر ان روح پرور کلمات کے ساتھ میں تمام ہندوستانی احمدیوں کو دیکھ کر سالانہ شمولیت کی دعوت دیتا ہوں آپ خود بھی تشریف لائیں اور اپنے اہل و عیال کو بھی ہمراہ لائیں تاکہ وہ بھی ان بکات سے حصہ پائیں اور اپنے ایمانوں میں تازگی پیدا کریں۔

دعا ہے کہ خدا تعالیٰ آپ لوگوں کو زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس مبارک تفریق پر احیاء کے دائمی مرکز میں جمع ہو سکی تو فریق دے اور آپ کو سچ پاک مصلحتوں کی دعاؤں کا مستحق بنائے آمین آمین۔

ناظر دعوت و تبلیغ سلسلہ عالیہ احمدیہ قادیان

ہفت روزہ ہندوستان نمبر ۷ - دسمبر ۱۹۵۱ء

کی موت کا سبب ہی اس کے نزدیک ہو کر بھی دیکھا ہے۔ میں نے اس کو رضا بالقضاء ہی پایا۔ باوجودیکہ ان کا آپریشن ہوا تھا۔ جس سے ان کے مردہ بچہ پیدا ہوا۔ لیکن اس نے ان پر وہ تکالیف کے لئے نہ لگائے تھے جنہوں میں اور نہ ہی رشتہ داروں سے کوئی ایسی بات کہ جس سے کبر اہٹ یا شکوے کا لہجہ مقصود ہو۔ سوا سے میرے محسن پر درگاہ خدا تو نے میری محبوب آیا جان کو جو کہ اس جہان میں تیری امانت تھی وہاں بلا لیا ہے۔ اسے فراہم تھی اس وقت سے یعنی پراہنہ ہیں۔ اگر ہم میں سے کسی نے کوئی بات سہواً منہ سے ایسی نکل گئی ہو جو تیرے نزدیک ناپسندیدہ ہو۔ تو تو ہم سے درگزر کر کے نہ کرنا تو بخشش خدا ہے۔ اور تیری یہ دعا ہے کہ اسے خدا کو کیونکہ سبب الاسباب ہے اور تجھ ہی کو تمام قدریں حاصل ہیں۔ تو میری آیا جان کی اس خواہش کو جس کا اظہار اس نے اپنی زندگی میں کیا تھا اور وہی خواہش ہر ایک مومن کی ہوتی چلی چاہئے۔ پورا ہونے کے سامان فرما۔ آمین۔

صادقہ فاطمہ قریشی  
بنت قریشی محمد رسولی صاحب سیکرٹری مال  
جماعت احمدیہ بریلی۔

مسٹر منسن کی یو۔ این۔ او کے سرکاری سبیل ملاقات

نیویارک۔ مسٹر کرشنا منسن ہندوستانی نمائندہ یو۔ این۔ او جو قادیان جلسہ میں نمایاں حیثیت اختیار کر چکے ہیں نے اس سلسلے میں سرکاری سبیل اتوار موقہ سے ملاقات کی۔

گنگا پریٹل

ملکہ مسرطوشی کمو ریز فرائز نے کہا کہ مغربی بنگال میں گنگا پریٹل بنانے سے پہلے پاکستان سے لوجیا جائے گا۔ ہندوستان اس سے قبل ہی دیا کے معاملے میں شکل میں پڑا ہوا ہے۔ لہذا ہندوستان کو یہ بات دیکھنی پڑے گی کہ گنگا پریٹل کو رد کر دینا چاہئے کہ وہ پاکستان کو کیا مشکلات پہنچا گی۔

پوٹا میں ریڈیو سٹیشن

کا اجراء  
پوٹا۔ ۱۲ اکتوبر۔ آل انڈیا ریڈیو کالونیاں پناہ اور مسکن سٹیشن کا اجراء ہو گیا ہے۔ یہ اجراء گاندھی جی کی پیدائش کے دن ہوا ہے۔ اس میں رانسٹریٹ ہیں۔

ذمہ خود اخیلید کا باقاعدہ مطالعہ کریں بلکہ اپنے دوستوں کو بھی بخوبی بخند کریں۔

چندوں کی صحت اور حفاظت کی مجلس  
نئی دہلی۔ راجبکاری امرت کورڈر صحت نے بچوں کی صحت اور حفاظت کی مجلس کی پہلی میٹنگ کی صدارت کی۔ یہ مجلس باقاعدہ نئی دہلی میں ریسٹورنٹ ہوئی ہے۔ راجبکاری امرت کورڈر اس کی صدر مقرر ہوئی ہیں۔ اور سیکرٹری ہمت سنگھ جی دائس پرینڈنٹ مقرر ہوئے ہیں۔

بیس کی ٹکر سے وفات

آرمونٹسین۔ یکم اکتوبر۔ بس کے حادثہ کی بد سے چودہ افراد ہلاک اور آٹھ زخمی ہوئے تھے اس کو راجی ۱۶۰ ستمبر۔ کلپار لیمنٹ کے اجلاس میں ایک سوال کا جواب دینے ہوئے وزیر داخلہ مسٹر مشتاق احمد کورمالی نے ایوان کو بتایا کہ پنجاب میں بس سے سرکاری ملازمین کے اہلوں کے فنان ایسی پیشکش میں عدلیہ تھا۔ ان ملازمین کے فنان کارروائی کرنا صوبائی مہمت کا کام ہے مرکزی حکومت نے سرکاری ملازمین کے قواعد میں ترمیم کر دی تھی جس کی رو سے انہیں ایسی سرگرمیوں میں عدلیہ کی ضمانت کر دی ہے۔ ترمیم شدہ قواعد کے مطابق اگر کوئی سرکاری ملازم کسی عقیدے کا تبلیغ کرتا ہو یا عقائد کی بنا پر باغیوار کرنا یا دوسرے ملازمین پر اثر ڈالنا ہو یا ایسا کرے۔ تو اسے ہٹا دیا جائے گا۔ انہوں نے اس تجویز کو مسترد کر دیا کہ سرکاری ملازمین کی وفاداری کی تصدیق کے لئے امریکہ حکم الیق۔ اے۔ آئی کی طرح پاکستان میں بھی ایک خاص حکم نامہ لکھا جائے۔ انہوں نے بتا کر کہ سرکاری ملازمین کے متعلق اصلاحی اجازتوں کی موثرت معلومات حاصل کرنے کا طریقہ ترقی بخش ہے۔

چندہ الگ ہے۔ اور زکوٰۃ الگ  
زکوٰۃ کا فریضہ مختلف چندوں کے باوجود واجب الادا ہے۔ جب تک اسے زکوٰۃ کی نیت سے نہ دیا جائے۔ ادا نہیں ہوتا۔  
(نافیہ بیتا امان تاربان)